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Katholikus társadalom.
Régóta érezte a. magyar katholikus 

társadalom a szervezkedésnek szükséges­
ségét. Nem éppen az egyházpolitika volt 
az, ami az összetartás hiányát érezhetővé 
tette, .lóval előbb belátta azt. minden ko­
molyan gondolkodó katholikus férfiú, hogy 
üt az ideje megindítani az akcziót a 
katholikus társadalom szervezésére.

Mikor a liberalizmus virágzási korát, 
arany napjait érte valósággal szabad ajtót 
nyitott Magyarországon is a kall), egyház, 
a kalb, vallás, szolgái és intézményei 
támadásának. Tanításának igazságát két­
ségbe vonták, kigúnyolták, szolgáit pel­
lengére állították, intézményeit nevetsé­
gessé lenni, híveit az egyháztól elidege­
níteni iparkodtak. A napi sajtóban és az 
irodalomban, színházakban és gyüléster- 
mekben mindenütt ez az irány járta, 
úgyszólván a divathoz tartozott.

Ez a törekvés átment azután a tár­
sadalmi térre is. A katholikusok elleni 
hajsza még a hivatalokat sem kímélte. 
Ha valaki bejutott a képviselőházba azt 
kérdezték tőle, milyen vallása ? Es ha 
katholikus volt, nem juthatott be a gár­
dába. Söl ha csak irnokságra is pályá­
zóit. még olt is háttérbe szorult. így 
történt, hogy bár a katholikusok számra 
is, intelligencziára is felülmúlják a fele­
kezeteket, mégis mindenütt tért vesztettek.

A katholikusok érezték mindezt, de 
csak panaszkodni tudtak. Sajtójuk — 
azt mondhatni —• alig volt, autonómiájuk
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A barát.
Irta: Stella.

.... 7~. lpkinletes ur> egy leány van itt ki a 
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™ fel sem tekintve az iratokról, melyek 
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mányozni látszott.
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addin n :i'dokhk és azt mondja érzi, nem tud 
szélt° leg ia n‘ m‘g a tekintetes urraí nem be-

— de l — kérdő ijedten Asztalos
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-15a.ln3 lmre lázas sietséggel vette fel

Bálozok figyelméből!
íeIefon összeköttetés

Egy pár női lack báli czipö 1 fit 80 kr.
Egy » férfi « > » 3 » 80 «

Selyem ingek és csokrok, Claquueok és 
egyébb férfi báli czikkek 
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POLITIKAI NAPILAP.

j nincsen. Egyéb szervezel, ami össze- 
I hozta, összetartotta volna őkel, nem 
■ voll. Es így a védelemnek semmiféle 

. eszköze nem állolt rendelkezésükre. So- 
! kan már bele is törődtek ebbe az álla­

potba, legfeljebb avval áltatták el magu­
kat. hogy a papok dolga.

1889-ben megalakult Budapesten az 
j első katholikus kör. Egy derék szerzetes, 
j Lévay Imre, kegyesrendü igazgató, később 
i tartományi főnök kezdeményezte. Akkor 

még nem mutatkoztak az egyházpolitikai 
harczok előjelei. Ráfogni sem lehel, hogy 
politikai czélja lelt volna. Egyszerűen azt 
akarta, hogy legyen egy hely, hol a 
katholikusok összegyűljenek, vallásos ér­
zelmeiket, hitükhöz való ragaszkodásukat 
ápolják, egymást megismerjék, amennyi­
ben tehetik segítsék, tagtársaiknak s azok 

, családjainak tisztességes szórakozást nyújt­
sanak.

Az első kath. körnek nagy volt a 
! sikere, de ennek daczára nehezen tudott 
: terjedni, meggyökerezni az uj intézmény.

Megnehezítette az a körülmény, hogy 
l az egyházpolitikai küzdelmek idején két- 
j szeresen érezték a katholikusok szerve­

zetlenségüket s annak következményeit s 
azért éppen ez időtájt kezdték minden­
felé megalakítani a kath. köröket. Ekkor 
pedig minden kath. mozgalmat gyanús 
szemekkel nézett úgy a kormány, mint, 
az uralmon lévő liberális párt. Bár a 
kath. köröknek alapszabályaiban nyíltan 
bennt van, hogy politikával nem foglal­
koznak. sőt éppen az a czéljuk, hogy j 
pártkülönbség nélkül egyesítsék a kath. 
társadalmat, mégis diskretizálni törekedett

kabátját s futott le a lépcsőkön. A gondolatok 
egész raja keringett agyában. Végig vonult lelki 
szemei előtt egy egész kis dráma, melynek 
hősnője most vonaglik halálküzdelmében. Az 
újságokban számtalanszor olvas ehhez hasonló 
esetet, de azokon közönyösen fut végig s pár 
pillanat múlva már el is felejti, de ez az eset, 
melyben bár csak közvetve neki is része volt, 
megrázza. Még nem tud semmi bizonyosat a 
történtekről s már iszonyú lelkifurdalásokat 
érez, mert hát e leány halálát — ha az csak­
ugyan bekövetkeznék — ő okozta; átkozta a 
pillanatot, melyben eszébe jutott, barátját szán­
dékáról eltéríteni, annak ügyeibe beavatkozni.

Ilyen gondolatokkal ment a haldokló la­
kására, szeretett volna többször visszafordulni, 
de nem tudott, egy láthatatlan erő mind előbbre 
tolta, végre megérkezett. Egyszerű tiszta szo- 
bácska volt az, melybe lépett, halotti csend 
uralkodott, az ágyon egy élettelennek látszó 
alak feküdt, kinek fakó arczára, kínoktól eltor­
zult vonásaira a halál rálehellie bélyegét, 
ágy mellett egy összelőj őrödül l megtört, 
térdelt. Az ajtó nyílás zajára a térdelő 
feláll s szomorúan köszöntő Asztalost, kit 
egyetemi hallgató korából ismert.

... Lá.-sa tekintetes uram — monda 
kogva — mi lett belől«!

Az 
alak 
alak 
még

z.o-

1 I

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Apácza u. 3. sz„

A bz irkBEztveég kéziratok vitázna 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egyes szám tíraíkr.

i azokat a liberális párt és a sajtó. A hi- 
I vatalnokokat valósággal megfélemlítették, 
■ nehogy tagjai legyenek az uj egyletnek’

Ma már - hála Istennek! — más- 
! ként áll a dolog. Tegnap nem kisebb 
: liberális férfiú, mint Gajáry Ödön jelen­

tette ki a képviselőházban, hogy szabad 
már állam hivatalnokoknak is beiratkozni 
a kath. körbe. Négyszáz kath. kör mű­
ködik ma már az országban. Eredményük 
kézzel fogható.

A i'áradi kath. kör ma tartja be­
számolóját a második évről. Büszkén 
tekinthet vissza az elért eredményekre.

Ujesztendőkor maga a körnek alapí­
tója és védnöke, dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok püspök mindennél fényesebb el­
ismerésben részesítette midőn rámutatott

1 a két év alatt elért eredményekre.
Uj elnöke, báró Gerliczy Eerencz 

. ma foglalja el székét. Az ő vezetése 
j alatt bizonyára még jobban megerősödik 
j ez az áldásos egyesület és még nagyobb 

tevékenységet fog kifejteni a kath. társa­
dalom szilárdítására, a hitelét emelésére.

Az ujonczjutalék szentesítés alatt
Az országgyűlés két házának a szentesí­

tés alá terjesztendő törvényjavaslatok szövegét 
átvizsgáló bizottsága Sv.iláyyi Dezsőnek, a kép­
viselőház elnökének elnöklése alatt ma ülést 
tartott, melyen a főrendiház részéről Latinovics 
János jegyző, a honvédelmi minisztérium ré­
széről Terbócz osztálytanácsos volt jelen. A bi­
zottság vizsgálat alá vevén az idei ujonczjuta­
lék kiállításáról szóló törvényjavaslat végszöve­
gezéséi, azt a két ház megállapodásával telje-

— A férfi meghatva nézett a betegről az 
anyára, majd az anyáról ismét a lányára. 
Torkát összeszoritá valami, nem birt egy han­
got szólni. Majd fölnyitá szemeit a beteg 9 
fürkészve tekintett szét a szobában mintegy­
keresve valakit, majd Asztalos jól ismert alak­
ján akadt meg tekintete, oda inté őt magá­
hoz.

A férfi borzadást érzett, lábai mintegy 
gyökeret vertek, nem birt mozdulni. A beteg 
másodszori intésére oda ment hozzá. A leány 
már már utolsó stádiumában volt, a nagy ka­
szás már ott ólálkodott körülötte lesve a pré­
dát, de az még küzdött ellene. A haldokló intett 
anyjának hagyná őket magukra, azután szakado­
zottan bár beszélni kezdett. Az a beszéd pedig 
megrendítő a férfit, nem hallotta a szavakat, 
csak az értelmet vette ki abból, az pedig bor­
zasztó volt. Megátkozta őt. Az erős férfi egé­
szen összetört e pár pillanat alatt s mikor az 
anya ismét bejött s tekintete vendégére esett 
megijedt tőle.

—■ Rosszul van a tekintetes m? kérdé 
feledve bányát, ki pedig vonaglott a kínoktól.

— Semmi, semmi, velem ne törődjék 
most.

— De hogy nem, majd egy kis vizel ho­
zok.

REICHARD áruházában
kaphatók.

Nagyvárad, Fő-utcza.
(Orsolya zárda épület).
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sen megegyezőnek alúllw. minek folytán az em­
lített törvényjavaslat a miniszterelnökség utján 
szentesítés alá terjesztetett.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviseló'ház ülése.
Budapest, január 29.

Láng Lajos elnökölt. Az illés elején senki 
sem gondolta, hogy ma vihar is lesz, zárt ülés 
is lesz. Pedig úgy történt.

Megint Szalavszky.

Molnár János szólt folytatólagosan a fő­
ispánok tételénél. Ismét szóba hozta a Sza- 
lavssky-üffleá, kérdi: Maradhat-e főispán az, a 
kiről büntetlenül írhatnak becsületbe vágó dolgo­
kat? Ezt a kérdési megtoldotta még egy másikkal: 
Bünös-e ebben ? belügyminiszter? Ha bűnös va­
laki: hallgat; ha nem bűnös: jajgat. A vádat 
nyilvánosan emelték Szalavszky ellen. De ő hall­
gat, holott a tisztesség, a gentleman eljárás sze­
rint tisztáznia kellett volna magát.

Rakovszky: Ez a becsület dolga.
Molnár János: Nem hiszem, hogy Sza­

lavszky bűnös . . .
Gajáry. Akkor mért gyanúsít?
Molnár: Ez nem gyanúsítás.
Buzáth Ferencz: A katonáknál nem tűrnék 

24 óráig.
Molnár: Mindenkép tisztázni kell ezt. Nem 

fogadja el a tételt.
Juries Mihály egy főszolgabíró és más 

megyei tisztviselők visszaéléseit beszéli el.
Ez alatt elterjedt a hír, hogy a Szalavszky- 

ügyben zárt ülést kért a néppárt. Juries Mi­
hály ezalatt apró megyei visszaélésekről be­
szélt és egy statisztikai táblázat kiállításának 
viszontagságait beszélte el nagy derültség köz­
ben, panaszkodva.

Már azzal fenyegették, hogy a statisztikát 
olt a privigyei plébánián az én bőrömre állít­
ják ki. Felhívta a belügymninsztert, látogasson 
el a falukba és nézzen be a községházakba.

Elnök a vitát bezárta.

Védelem és a vád
Perczel miniszter: Tegnap határozottan és 

férfiasán megmondtam, hogy ismerem a Sza- 
lavszky-’ügyet és teljesen méltónak találom a fő­
ispán i székre.

Buzáth: Közéjük való!
Perczel: Nem helyes, hogy Rakovszky az 

öt hónap előtti körülményre alapit vádat.

Rakovszky: Az a ba* hogy öt hónapos.
Perczel: Felolvassa Szalavszky jelentését, 

í melyet a főispán a czikk megjelenése után 
I hozzá irt. Egytől-egyig vakmerő hazugságnak 
! mondja annak tartalmát. De ő (a miniszter) 
1 maga is meggyőződött azok alaptalanságáról. 

Hogy Szalavszky miért nem indítóit sajtópert? 
Hát hol van az megírva, hogy minden közle­
ményért sajtópert kell indítani? Hisz ahoz sok 
pénz kell

Rakovszky: Meglizetné azt a kormány!
Perczel: Szalavszky neki tulajdonított 

dolgok után háromszor választották meg al­
ispánná, majd államtitkár lett, most 3 megye 
főispánja. Szeplőtlen becsületü ember, nincs 
szüksége a sajtóperre. :(flelyeslés jobbról). Ra­
kovszky a főispánokat spiczliknek nevezte. Ez 

i nagyfokú Ízlés-botlás. A főispán nem áll ugyan 
j fegyelmi alatt, de nagyobbá fegyelminél az, hogy 

ha elveszti a kormány bizalmát, elveszti állá­
sát. (Derültség). Rakovszky hasonlatára felel­
hetne a római seratusból egy más hasonlattal, 

■ de nem teszi.
Rakovszky : Quo usque tandem abutere Ci- 

tilna patientia nostra? Hát a meddig bí­
rom. Kérem a zárt, ülés meglarlásátelrendelni.

Elnök: A zárt ülést elrendelem. Felkérem 
I a karzati közönségei és a gyorsírókat, terem- 
| őröket, hogy távozzanak.

| A zárt ülés.
i

Láng Lajos bejelenti, hogy több tag zárt 
1 ülést kért, melyet a Ház szabályok értelmében 
I elrendel s Rakovszkynak adja át a szót.

Rakovszky István hosszasan kezdi tár­
gyalni a Szalavszky ügyet, a hol nem csupán 
magán ember, hanem köztisztviselő becsületéről 
van szó. Szalavszky közpályája 1877 óla a visz- 
szaMések, büntettek egész sorozata. Akárhány­
szor vetették azt szemére, nem tett lépéseket, 
hogy magát tisztázza. Ilyen körülmények kö­
zött ideje volna már tudni Magyarországon 
szükséges-e még a köztisztviselői becsület, vagy 
nem. Károlyi István grófnak egy itt elmondott 
beszédében igaza volt, mikor konstatálta, hogy 
itt kétféle becsület van ez Szalavszky érdemei, 
a melyekért magán és közéleti viselkedése 
előtt szemet hunynak, az hogy ő kormánypárti 
képviselőket literal. Ö igen is fogadalmat telt, 
hogy megbosszulja azt a mit Slomfán tapasz­
talt a választásoknál. Kétszer volt a stomfai 
választásoknál jelen, egyszer a Pulszky válasz­
tásánál, mint katona, a mikor ő vezette a 
huszárságol attakra, de ennél még sokkal

megdöbbentőbb kép tárul elé a közelebbi vá­
lasztásnál a mikor tanúja volt, hogy a szomjas 
választóknak szállított vizes dézsákat, hogy 
rúgták fel a hatalom csendőrei. Ott van a 
Liszi-affér, ott az Affendákisz in der Politik 
ez. czikk, a melyekért nem volt bátorsága 
Szalavszkynak a törvényes megtorlás terére 
lépni. Ez a kérdés pedig nem pártkérdés, tudni 
kell végre valahára, hogy kik és mely szolgá­
latokért tartják Szalavszkyt. Nem hiszi, hogy 
volna azon pártnak egy tagja, a ki magán 
hagyná száradni az olyan vádakat, a milyene­
ket nyilvánosan szórlak Szalavszky ellen. Ez 
nem rágalmazás.

(Közbeszóllás: De igen!) 
Rakovszky: Ki volt az? 
Molnár Béla (fölemelkedik.) 
Rakovszky: Jól van. Ismétlem, tudni kell 

valahára, vájjon abban a pártban becsületes 
embernek tartják-e Szalavszkyt? Azonositja-e 
a kormány magát vele?

Perczel Dezső miniszter kijelenti, hogy 
I ebben a Házban becsület torsirozásról nem 
i lehel szó, itt nincsenek kategóriák, becsüleles- 
I ség tekintetében csak absolut és egyetlen egy 

becsületes létezik. A kormány abban a né­
zetben van, hogy senki sem kényszeríthető, 
hogy minden hírlapi közleményért sajtópereket 
indítson. Egyébiránt tévedésben van Rakovszky 
e vádjával is, mert Szalavszky az »Affendá­
kisz in der Politik« czimn czikkért igenis 
megindította a sajtópert. A kormány minden­
ben szolidensnek érzi magát Szalavszkyval.

Visonlay Soma csak annak megjegyzésére 
i szorítkozik, hogy az »Affendákisz in der Politik« 
i cziinü czikk miatt Szalavszky által indított 
I sajtópernek a kir. kúria ép azért nem adott 
’ helyet, mert a főügyész által indított perben 

hiányzott Szalavszkynak mint magánfél meg­
hatalmazása. Így tehát itt nem is kerülhetett 
sor s ennek maga Szalavszky volt az oka —- 
bizonyításra.

A szabadéivüpárt gyám ja.
Gajáry Ödön védelmébe veszi Szalavszkyt 

és éles hangon kritizálja Rakovszky eljárását, 
| a ki maga bevallja, hogy a bosszú indoka ve- 
: zette felszólalásában s elég óvatos volt e czélra 
i zárt ülést kérni, hogy ne keljen nyilvános ülés- 
í ben pertraktálnia az ügyel.

Mire bejött, Asztalos erőt vett érzésein s 
összeszedte magát, de a leány egy utolsó só­
hajjal vissza hanyatlott, nem volt többé.

* **
Asztalos Imre és Veres Gyula nagyon sze­

gény szülék gyermekei voltak. Egymás tő­
szomszédságában nőttek fel, együtt játszottak 
mint kis gyermekek, együtt jártak iskolába is 
később.

Szülőik iparosok levőn, gyermekeiket is 
azokká akarták nevelni, de a tanító, meg a 
tisztelendő ur rábeszélésére és támogatása 
mellett tudományos pályára adták őket. Aszta­
los és Veres uramék komák lévén, hát jó ba­
rátságban éltek, együtt legénye-kedlek s ezt a 
jó barátságot, jó egyetértést gyermekeiknek is 
meghagyták. A két fiú egykorú s bár igen elen- 
téles természetű volt, azért igen jól összeférlek, 
nagyon szerették egymást sha kellett egymásért 
bármi áldozatra képesek voltak. A gymná- 
zinm alsó osztályait szülő földjükön végezték 
.igen jó eredménynyel, bár Gyula tanárainak 
sok gondol okozott rakonczátlan természete 
miatt, önfejű, vad természetű fiú volt ő, senki­
től intést vagy tanácsol el nem fogadott, ezen­
kívül heves, indulatos a legnagyobb mértékben, 
ez gyakran vonhatott volna végzetes következ­
ményeket maga után ha Imre, ki szelíd termé­
szetjó indulata s nagy befolyásával — közbe 
nem lép. Ha Imre a lelkére beszélt, ha hibáit 
szemére veti s ha ilyenkor heves jelenetek 
folytak is közöttük, Imre mindig győzelmesen

került ki a harczból, mert Gyula rendesen a i 
nyakába borult barátjának mondván: Igazad ' 
van, szidj a mint csak tudsz, megérdemlőm.

A fiuk a mint nőttek, barátságuk is szoro­
sabbá lett. Gyula végtelenül szerette Imrét, 
nagy hálával gondolt okos, higgadt közbelépé­
sére, melylyel oly gyakran kimenté őt kelle­
metlen helyzetéből, hova önfejűsége s heves­
sége sodorták. Imre bár gyakran kárhoztató 
barátját, rossz eljárásáért, heves meggondolat­
lan viselkedéséért, még is szerette őt, tudta, 
hogy a durva s kevéssé megnyerő küllső alatt i 
arany szív lakozik

Az egyetemre jutna mindkettő az orvosi 
fakultást választó, de Imre csakhamar belátta, 
hogy nem neki való pálya, az első bonczolás- i 
nál ájulva vitték ki a teremből. Átment, azért | 
a jogi szakra. Itt csakugyan boldogult is tor- ! 
mészeles hajlamai öl jobban képesiték e pá- 

j lyára.
Szegény fink lévén tanításból tárták fenn 

magukat. Gyula rossz természete miatt csak 
nehezen boldogulhatott e tekintetben, de Imre 
kedves, szerény modora mindenkit megnyeri. 
Mig hozzá csak úgy özönlöttek a tanítványok, 
Gyula alig kapott egyel-egyel. Imre azonban 
nem hagyta el barátját, segité, gyámolilá őt 
minden tekintetben s minden időben.

Az ifjak igen szépen haladlak tanulmányaik­
ban. Imrét tanárai mint társai is nagyon sze­
relték, gyors felfogása, ékesszólásáért, azok j 
szép jövőt jósoltak neki; emezek előtt tekin- | 

| íély volt, kinek szava döntött a legtöbb eset- j

ben. Gyulát társai nem szerették s csak Imre 
kedvéért, tűrték. Tanárai azonban nagyon sokra 
becsülték a jeles téhetségü ifjút, ki valóságos 
rajongással csüggölt hivatásán. A beteggel 
szemben látva őt. avagy e magán életben, alig 
ismert volna reá az ember, amott gyöngéd, 
Unom, türelmes; em'dt heves, türelmetlen durva. 
Mint collega tekintély vala előttük, a magán 
életben azonban nem szenvedhették. Gyula 
megérezte azt, hogy társai nem szeretik, mint 
rendesen megérezzük, ha valaki vonzódik hoz­
zánk, vagy ellenszenvvel viseltetik irániunk. 
Vissza húzódott tehát tőiük, s csak kivételesen 
jeleut meg köztük, szorgalmasan tanult, egé­
szen szakmájának, hivatásának szentelte ma­
gát. Imre volt egyetlen barátja, s mert csupán 
egyedül az ő társaságára vala utalva, csak 
annál jobban szerette, csak annál jobban ra­
gaszkodott hozzá.

— Gyula — szólt egyszer Imre — egy 
igen kedves családdal ismerkedtem meg a hé­
ten egyik tanítványomnál. Két igen szép leány 
van a háznál, meghívtak farsangra magukhoz. 
Szerelnének mulatni, de mivel csak most köl­
töztek a fővárosba, kevés fiatal embert ismer­
nek. Egy házi bált akarnak adni, ez lenne első 
debüijük. Akkor fogadnak először; kérlek hát 
engem, hoznék magammal néhány barátomat, 
kikel ők időnként szívesen látnának maguknál. 
Jer el velem, meglásd nagyon jól fogod magad 
ott érezni, kedve-, derék embereknek látszanak 
kiknél felvidul az ember.

— Nem megyek - mondá Gyula — tudod
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E szavakra dühösen pattant, föl Bakovszky ; 
s kijelentette, hogy most már maga sem ki- . 
vánj' a Ziirl- ü^st> de most már minden al- i 
kaimat megfog ragadni, hogy nyílt ülésen 
szóba hozza a Szalavszky ellen felhozott váda­
kat Ö non szorul Gajáry Ödön védelmére 
Bokros, Pulszky, Szalavszky, akik mindannyian 
Gajáry védőszárnyai alá menekültek, végre is 
tudni kell, hogy szolidaritást vállal ez a párt 
Szalavszkyval, vagy pedig tűr a maga soraiban 
olyanokat, a kik ellen társadalmi és tisztes- 
ségi szempontból jogosan emelhető kifogás.

Itt a szónokot, ki fölhevülésében egész az 
első padokig jött előre, óriási zaj szakítja félbe. 
Pulszky Gusztáv erősen hadondász és veri 
a padot. Láng Lajos végül a zárt ülést, me­
lyet Bakovszky úgyis visszavont berekeszti.

A vita folytatása.
Rövid szünet után Láng Lajos újból meg­

nyitja a nyilvános ülést.
‘ Feltette a kérdést szavazásra a föispáni • 

tétel felett. A kormánypárt még nem volt a I 
teremben, s a többség bizonytalan volt.

— Tessék megszámlálni! — kiállja Bol­
gár Ferenc/, de akorra már bejöttek a sza­
badelvűek s elmaradta próba.

Az
anyakönyvi tételnél

Bakovszky István kért szót s hangsúlyozván a 
kormány és egyházpolitikája iránt való bizal­
matlanságát. Szalavszky ügyére tér át.

Elnök: Ez talán még se függ össze az 
anyakönyvi kiadásokkal.

— Mi-ért ? kiáltja elnyújtva Justh Gyula.
— Bizalmatlanságból nem szavazzuk meg. 
Az. elnök csenget. A zaj nő.
— Kérem, ez nem bizalmi kérdés.
— Kinek mi köze hozzá, hogy mi bizal­

matlanságból szavazzuk-e meg vagy nem ? — 
kiáltja Buzáth.

— Ne terrorizáljon! — kiáltja Justh 
Gyula.

— Bakovszky: Tisztelem az elnök jogát, 
de meg nem engedem, hogy szólásszabadsá­
gomban korlátozzon.

Szőcs Pál: Ki bántotta?
Bakovszky: Nem fognak czélt érni, mert 

látom, hogy félnek.
Szőcs Pál: Ki fél ?
Justh Gyula: Bokrosst is igy takargatták! 
Bakovszky: Felolvassa az újságokból, hogy 

Szalavszkyt büntetlenül mocskosnak, becstelen­
nek, alávalónak nevezték. Többet nem olvas

fel! Azt az intézményt, melynek élén ilyenem- I 
berek állnak, elítéli s költségeit nem szavazza 
meg.

Major Ferenc/ és Pader Rezső az anya­
könyvi tétel törlését kívánják.

Polónyi és Sima most egyszerre álltak fel. I 
I Egy kis csele-paté után Polónyi kapta meg ! 
I a szól.

Polónyi Géza, miután tegnap a belügyim- ' 
! niszter reá hivatk< zott, kijelenti, az ő tavalyi 1 

beszéde csak arra vonatkozik, hogy egy Sza- j 
lavszky ellen tett följelentés ügyében o feije- i 
lentőket hamis tanuzás miatt jogerősen, vád 

i alá helyezték s csak az illetők könyörgésére 
i állt el a főispán attól, hogy megbüntessék 

őket. Eddig terjed az ö tanúskodása. Ami a 
többi Szalavszky-féle dolgot illeti, arról ő nem i 
tud s abba bele nem avatkozik.

Síin a Ferenc/, után Bérezel miniszter mon- 
i dott nehány szót s aztán a tételt megszavazták.

A színművészeti tételnél
Major Fercucz és Perczel Dezső felszólalásai ' 
után a tételt megszavazták.

Interpellácziók.
Következtek az interpellácziók:
Meltzl interpellál, hogy a nagyszebeni seges­

vári vasút hivatalnokait főnökeik nevük meg- 
magyarositására szólították fel.

Kiss Áron az ismeretes bagaméri zendü­
lés'következtében oda rendelt katonaság el­
távolítását, Balogh Imrét átszűrő csendőr meg­
büntetését kéri a belügyminisztertől, Követeli 
még Perczeltől, hogy a jegyző ellen fegyelmi 
vizsgálatot indítson. Az igaszságügy miniszter 
pedig kéri a vizsgálati fogságban lévők szaba­
don bocsátását.

Tisza Lajos gróf temetése.
— (Saját tudósítónktól.) —

Szokatlan nagy pompával, óriási részvét 
mellett és beláthatatlan, nagy számú gyászoló 
közönség jelenlétében helyezték tegnap délelőtt 
örök nyugalomra Tisza Lajos grófot, a geszti 
családi sírboltba.

i Nem csupán az előkelőségek és a jelen 
j volt úri elem tette oly fényessé ezt a temetési, 
I de főképpen az a rengeteg tömeg, amely a 
j messze környék népéből telt ki, — a kik a 

szeretet és ragaszkodás utolsó adóját jöttek 
leróni ennek a földesúri család nagy halottjának.

A fényes temetésről tudósítónk a követ­
kezőkben számol be.

(«CHzt, január 29.

Már a kora reggelt órákban nagy sürgés 
forgás és készülődés volt a 7'ús'ztt-család geszti 
kastélyában, de nemkülönben egész Geszt kör­
nyékén.

Nagy számban érkeztek a vidék notabili- 
tásai fényes fogataikon, de nagy számmal az 
ekhós szekerek is.

Mind, de mind Gesztre sietett.
Minden kocsin gyászoló Tokon, barát, 

ismerős s mind olyan jött, a ki tisztelte, sze­
relte az elhunytat

A kastély koránlsem bírta befogadni a 
számos érkezettel, kik mindannyian a kastély 
bejárata előtt csoportosulva, várták a gyász­
menetet.

Javarésze a gyászoló közönségnek azon­
ban egyenest Nagyszalontára hajtatott, hova 
már a reggeli órákban megérkezett a kopor­
sót és a gyászk ígéretet szállító külön vonat 
Budapestről.

Háromnegyed liz óra lehetett, mikor a
i gyászkocsi Geszt község szélén, a szalontai
i utón feltűnt.
i A pompás szarkofágot szintúgy, mint a
I gyászhintót magát a koszorúk egész áradata 

boritolta s a sok színes selycmszallag, mint 
függöny folyt le a kocsi oldalain és a földet 
seperte. A kocsi mellett jobbról-balról 3—3 
megyei hajdú lépegetett, kivont karddal, díszben.

A gyászkocsit két koszorús-kocsi követte. 
Pompásabbnál-pompásabb koszorúk valóságos

I erdeje volt ez, átható illatú virágerdő, babér- 
I levelek között.
| A két kocsi után a hiútok beláthatatlan 
i sokasága következett iőO-nél több magánfogat 
■ s a szekerek végtelen sora.

A harangozás pillanatra elnémult; a gyász- 
! kocsi megállolt a kastély előtt.
. Mindenki levette a kalapját.

Itt várakoztak a gyászmenetre a notabi- 
| lítások.
I Ezek soraiban ott láttuk:

A kormány részéről Fejér vary Géza hon­
védelmi miniszteri;

A képviselőház részéről: Gróf Teleky 
Józsefet, Gróf Teleky Tibort, Gróf Bethlen 
Balázst, Örley Kálmánt, Beöthy Algernon és 
gróP Bethlen Pált;

Küküllő vármegye főispánját, Sándor 
Jánosi;

Báró Badvánszky koronaőrt;
Bihar- vármegye képviseletében: Beöthy 

i László főispánt, Szunyogh Péter alispánt, Papp 
i János főjegyzőt, Czifl'ra Kálmán aljegyzőt és 
i Szunyogh Lóránd, Markovit# Antal, Lovassy

kiállhatatlan természetem van, nem szeretem 
sem az alakoskodást sem az affektálást, ahova 
pedig le vezetni akarsz, ott egyebet nem ta­
lálok.

■— Kérlek ne komédiázzál, mit törődöl az 
ő vagy akárki alakoskodásával, feltöltöttünk egy 
kellemes estét, s haza jővén megkritizálhatjuk 
őket s jót nevethetünk. Mert hidd el többet ér 
egy csepp jókedv, egy banális élez, egy cseber 
okoskodásnál.

— Hagyj békén, nem vagyok hangolva a 
polemizálásra, menj mulass a mint vagy, a 
meddig tetszik s ne törődjél velem.

— De igenis törődöm veled! Furcsa, há? 
hogyne törődném az én kis feleségemmel? Mit 
Hisz’ mit mondana szegényke? Panaszkodni 
ugyan nem panaszkodnék, arra büszke ő Fi­
gyelme, de elbusulná magát. Nekem meg azt 
a szomorú arezot, ránezba szedett homlokot, a 
nagy semmibe meredt tekintetet látva, lelki 
fordulásaim lennének. A mint latod hát nem is 
magadért, de értem kell ezt megtenned. 'Főiem 
meg remélem, csak nem tagadsz meg egy kis 
szívességet?

— Hát ha épen kívánod — szólt Gyula 
lemondóan — ha neked szívességet teszek vele 
hát legyen, elmegyek.

*
Imre úgy okoskodott, hogy a nők társasága 

igen jó hatással leend barátjára, de csalódott 
Dl szívesen látták, szerelték, mert kedves, no 
meg csinos fiú volt, ki tudott a nők nyelvére 
beszelni, de Gyulától féltek — marezona alakja 

nem éppen finom modora, melyet még a nők 
körében sem tudott levetkőzni, sajátságos fo­
galmai az egyes dolgokról félelmetes vala 
nekik.

E közben telt az idő a két barát tanulmá­
nyai végére jutott. Mindkettő fényes eredmény­
nyel tévé le az utolsó vizsgál is, kiléptek az 
életbe. A tanulásnak persze nem volt vége, 
az élet iskolája erősen megleczkéztelé mind­
kettőjüket.

Imre készen volt tervével. Irodát nyitott 
s nagy ismeretsége és szép összeköttetései 
folytán elég szép reményekre jogositá jövője. 
Ha pedig —- gondola — már lesz mit aprítani 
a tejbe. Akkor haza röpítem azt az édes kis 
madarat, mely az én kis puha, meleg fészkein­

ek lesz lakója, ki megédesíti örömeimet s 
megosztja, enyhitendi fájdalmaimat. Azon az 
estén tisztában volt érzelmeivel, azon a feled- 
hetlen estén érczó mily édes szeretni, de mi 
százszor édesebb szereltetni.

Ez érzelemből persze nem csinált titkot 
barátja előtt. Sokat, nagyon sokat beszélt neki 
a jövőről, melyet a kedves leány oldala mel­
lett oly kimondhatatlan édesnek képzelt. S ez 
ábrándok teljesülve lettek, mert Imre alig hat 
hó múlva, miután irodát nyitott, oltárhoz ve­
zette imádottját.

Gyula sok időt töltött az ifjú párnál, kik­
nek boldogságát látni jól esett neki, de mit 
utánozni eszébe sem jutott, bár mennnyire biz­
tatta is eire úgy a fiatal férj mint az asszonyka.

Már utolsó vizsgáját is letelte s tanára

iiMÜirgiijn-.úri ifn— ■ ■» ——

marasztalására az egyetemen maradt segéd­
orvosnak. Itt bár szerény jövedelemmel kellett 
megérnie, szívesen lemondott az újabb jövede­
lemről, mit a magánpraxis hozhatott volna, 
azon reményben, hogy tanára mellett maradna 
majdan carriérl csinál. Tanult szorgalmasan és 
fáradatlanul, nagy hatalmas akart lenni, hogy 
azok kik most rossz modoráért elfordultak 
tőle, egykor alázatosan hajoljanak meg előtte, 
bámulják, kegyeit keressék. így akarta magát 
megbosszulni, azon ellenszenvért, melylyel min­
denül t találkozott.

Hanem egyszerre hatalmas változáson ment 
keresztül, szive mely ezelőtt nem adott 
életjelt magáról, melyet kemény jégkéreg bur­
kolt, egyszerre megszólalt, az azt boritó jég­
kéreg olvadni kezdett. A kórházba ugyanis a 
melyben ő mint segédorvos működött, egy sze­
gény leányt hoztak, ki esés következtében láb­
törést szenvedett. A leányt Gyula tanára ke­
zelte, s igen érdekes esel lévén, nagy buzgalmat 
fejlett ki körülölte. Egyszer azonban a tanár­
nak hosszabb időre el kellett utaznia, a betegek 
nagy részéi , egy barátjára, a leányt azonban 
Gyulára bízta. A fiatal orvos végtelenül bol­
dog volt a kitüntetés állal s kétszeres buzgal­
mat fejteit ki körűié.

A leány igen eredeti gondolkozása kedves 
egyéniség volt, bár nem a legszebb külsővel 
bírt. Szegény szülőktől való, dinnye árusné 
volt az anyja — kik nem részesítették a leg­
jobb nevelésben. Varrásból élt, s szerény jöve­
delméből övéit is segítette. Szép lelke nagyon
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Fér.néz. Szabó József, Markoviin Károly. Ba- j 
ranovils Ferencz, Szikszó y János, Márton ' 
István, Czeglédy Imre, Lakatos János, megye- j 
bizottsági tagokat, valamint Nagy Márton, és 
Beöthy Pál főszolgabirákal. Fráter Imre, kór­
házi főorvost és Balogh Klek nagyszalontai 
orvost:

Nagyvárad városi részéről: dr. Bulyovszky j 
József polgármestert, Illatky Endrét (úgy is 
mint a nagyváradi szabadelvüpárt elnökét), 
Bagáiiy János főszámvevőt és Hoványi Gézát:

Szegd városa képviseletében; dr. Lázár 
Györgyöt helyettes polgármestert és Reiner 
rendőr főkapitányt;

S végül Nayy-Szalonta elöljáróságát, tel­
jes számban.

És megszámlálhatatlan sokaságban a sok 
ismerőst és rokont Geszt és Szalont» apraját- 
nagyját és Szeged vidékéről sokat, nagyon sokat.

/V családi kastély előtt tartott rövid pihenő 
után megindult ez immár számban teljes gyász- 
meuet íonytonos harangozás között a Geszti 
temetőből kihasított részen nem rég épült 
családi rnauzeleum felé, melybe már előbb át­
vitték a régebben elhunyt ősöket.

A kastély előtt azért nem volt semmiféle 
gyászszertartás, mert ez már Budapesten, a 
vasúti állomásra való szállítás elölt, a halottas 
házban megtörtént.

Midőn az impozáns gyászmenet a mauzó­
leum elő ért, kezdetéi vett a végső gyászszer­
tartás, a búcsúztató.

Az érez szarkofágot leemelték a gyászko­
csiról, elhelyezték a kripta lejárója előtt. — a 
jelenvoltak óriási tömege pedig körűi állta azt.

Ót református lelkész szerepelt a szertar­
tásnál.

Közülök elsőnek a geszti tiszleletes, Szabó 
István lépett a koporsó elé és búcsúztató imát 
olvasott fel:

utánna Széli Kálmán, a nagyszalontai re- ■ 
formátusoknakszónoklatairól hiresespereseemelt ' 
szót és gyönyörű beszédben búcsúzott el a ha- j 
lottói; a két lelkész mellett Márk Endre okányi 
lelkész s másik kél lelkész állottak.

Utolsónak Lázár dr. Szeged helyettes pol­
gármestere beszélt. A város nevében intézte 
búcsúszavait a halotthoz, a nagy halotthoz, a 
kiben Szeged városa legnagyobb képviselőjét, 
hallhatatlan érdemű egykori kormánybiztosát és 
érdekei legbuzgóbb előharezosát siratja. Az az 
őszinte szeretet, a melylyel iránta Szeged mind­
végig viseltetett, mégsem válik tárgytalanná; 
átviszik azt az egész 77sza-családra, mert hi­
szen annak egyik tagját siratják ők is, a csa­
■nin-~:jiL7-.-in w jjjgn_'n~gv “TlT'-WTr""*''

fogékony volt minden iránt, a mi szép és ne­
mes, azért önszorgalomból, sok mindent elsa­
játított olyant, ami hasonló sorsnak között rit­
kaság vala.

Gyula sokat foglalkozván vele, csakhamar 
érezni kezdé az isteni szikrát, melynek létezé­
sében soha sem hitt s melyet érezni soha sem 
remélt. Megszerette a lányt már csak azért is, 
mert különös gondolkozása uj volt előtte, fo­
gékony szép lelke meg lepte őt. Érzelmei a 
leánynál viszonzásra találtak, s ő boldognak 
érzé magát, bár bizonyos balsejtelemtől soha 
sem tudott szabadulni.

Imre boldog férj s szorgalma, ügyessége, 
no meg családi összeköttetései állal csakha­
mar keresett ügyvéddé lett, így tehát többszö­
rös elfoglaltsága nem engedett időt barátja lelki 
állapotának behatóbb vizsgálására.

Az ő jelenlegi lelkiállapotát pedig igen 
■üdvös lelt volna megfigyelni, mivel igy ideje 
korán észre térítve őt, elejét vehették volna a 
későbbi katasztrófának, de midőn ő maga tu­
datára ébredi a dolgoknak, akkor már késő 
volt. A beteg leány az ifjú gondos ügyes keze­
lése által lábbadozni kezdett, s Gyula kétsze­
resen boldog vala, mivel nemcsak hazatért ta­
nára teljes megelégedését nyerte ki, hanem 
élvezte azon mindennél boldog tóbb érzést, mit 
a szeretett lény megmentése fölött az »ember« 
érzett.

A beteg ki került a kórházból, s Gyula 
azon szándékát, hogy nejévé teszi közölte mind 
barátja, mind tanára és szüleivel. Ezeknél az 
ifjú szándéka óriási riadalmat okozott. Minde- 
nik a maga szempontjából tekintvén a há­

lád is, a kit soha nem pótolható veszteség 
sújtott,

A nagy meghatottságot előidézett lendüle­
tes bucsu-beszéd után vállaikra vették a család­
tagok a koporsót és levitték, hogy örök nyuga­
lomra helyezzék az ősök porladozó hamvai 
mellé.

A fél tizenkét órakor véget ért gyász- 
után a jelen voltak javarésze távozott.

A család és a Budapestről jött gyászolók 
a Nagyszalontán várakozó különvo- 
naton még a déli óráiban visszautaztak a fő­
városba.

— li c á k József úlmester a börtönben. —

Szerte a városban olyan hírek kering­
tek utóbbi időben, hogy a Nagyvárad 
városa kárára elkövetett nagymérvű lopás 
és csalás ügye a sár- és kavics szállítás 
körül, szépen elalszik.

Ennek oka az volt, inert a közönség, 
nagyon természetesen, nem értesült a 
vizsgálóbíró munkájáról, a vizsgálat ada­
taiból pedig, éppen az ügy érdekében, 
nyilvánosságra alig került valami.

A dolog azonban korántsem így van. 
A nagy csalás részleteinek kiderítése óriási 
dolgot adóit Ember Géza vizsgáló-bíró­
nak. Az sem volt könnyű dolog, hogy 
egyesek tagadásával szemben az igazság 
fonalát kibogozza.

A vizsgálat, mint jó forrásból értesü­
lünk, — igen terhelő adatokat derített ki 
s annak idején, ha a vádinditvány köz­
tudomásra jön, nagy meglepetéseket fog 
város szerte okozni. Olyan egyének is 
kompromittálva vannak a vizsgálat 
által, akik eddig távol állottak az egész 
ügytől.

Az uj vizsgálat.
Dr. Perjéssy Mihály a vádinditványra 

vonatkozólag előterjesztést tett Pongrácz 

I zasságot, a leghatározottabban állást foglal- 
! lak ellene

A szülők tudva, hogy milyen nagy befo­
lyással bír fiukra Imre, felszólították őt. érvé­
nyesítse minden befolyását s térítse cl szándé­
kától, kövessen el mindent terve kivitelének 
megakadályozására. Imre megígérte ezt mind a 
szülőknek, mind a tanárnak és szivának is állt, 
mert Gyula nehány hét múlva szakított a 
leány nyal.

A szakítást a leány nagyon a szivére 
' vette, s egy szép napon megmérgezte magát. 

Ez az eset aztán mindkettőjüket szerencsét­
lenné tette. Imre lelkére ólomként nehezedett a 
meghalt leány átka, a jelenet, melyei a dinnye 
árusnő szobájában átélt legboldogabb pillanatát 
is megzavarta. Nem talált semmiben sem örö­
met, az a pár szó mi a meghall ajkáról el­
hangzott folyton a fűiébe csengett. Gyula pe­
dig vigaszlalhallan volt. Kárhoztató barátját, 
ki beavatkozásával e katasztrófát előidézte. A 

j barát, ki szeretető, gyöngédsége állal oly sok- 
I s: or menté őt ki a legkellemetlenebb helyzelé- 
• bői, ki óvta őt, gyámolitá, inig kisebb volt; 
| tanácscsal szolgáit, anyagi mint erkölcsi támo­

gatásban részesité, mikor nagy lett, ki képes 
vala a legnagyobb áldozatokra is az ő jó vol­
táért, annak a barátnak okozta szerencsétlen­
ségét akkor, midőn javát előmozdítani akará 
épen.

Egymás iránti viszonyuk persze meglazult, 
nem szívesen találkoztak, az utóbbi napok ese­
ményeinek felidézése nem lehetett kellemes 
egyikre sem, de elegendő vala arra, hogy a 

l régi kedves emlékeket elhomályosítsa.

Jenő debreczeni főügyésznek, egy idejü- 
leg az ügyész pótlás iránti indítványt tett.

A főügyész a pótlást elrendelte s 
ennek során valószínűleg még több fon­
tos dolog nyer megvilágítást.

A vizsgálat pótlását már meg is kezd­
ték, még pedig tegnap s hogy annak 
eredménye a bűnösökre nézve nem a 
legrózsásabb lehet, mutálja a tegnapi 
eredmény.

Tegnap délelőtt váratlanul megidézték 
a vizsgáló-biró elé Busch Dávid főmér­
nököt (ki előzetesen egy beadványban

* tiltakozott az ellen, hogy terheltként idéz-
| zék meg, Beszedits János nyug, mérnö- 
i köt és Deák József felfüggesztett útrnes- 
I tert, a kik mind hárman terheltek, azon- 
í kívül tanukként beidézlek többeket, köz- t 'J
: tűk Komlóssy József t.b. főjegyzőt és Papp 
\ János szekerest.I

Deák utmestei* a börtönben.
A kihallgatás majdnem délig tartott.

• A kihallgatás adatai természetesen még 
’ nem valók a nyilvánosság elé, az ered- 
I meny azonban az lett, hogy a vizsgáló- 
i bíró Deák József utniestert letar- 
; tóztatta s vizsgálati fogságba he- 
' lyezte.

Deák József ellen a megvesztegetés, 
; hűtlen kezelés és csalás büntette miatt 
i emel az ügyészség vádat.
> Most tehát már két ember ül a pisz- 
I kos üzelmekért vizsgálati fogságban. Ha 
: azonban a vizsgálat során felmerült s az 
: ügyészség által is beigazolnak vélt kö­

rülmények a végtárgyaláson is beigazo- 
lásl nyernek, még többen jutnak a kir.

: ügyészség gondjai alá.
Az ügy korántsem alszik, de éppen 

í a legjobb utón van arra, hogy aki bü- 
j nős, elvegye büntetését.

Teljesíthetőnek nem tartja . . .
; Ki nem tartja? és mit nem tart teljesit-

■ hetőnek?
Az ipar iskolai bizottság nem tartja tel- 

jesiIlletőnek a hitoktatók kérelmét.
j Miből áll ez a kérelem ?

A hitoktatók az iparos iskolai tanítás meg- 
! kezdése előtt össze gyűltek minden felekezeiből, 

a Körözs-parti íiu iskolában, hogy helyzetük 
javításáról tanácskozzanak.

Először statisztikát csináltak és kitűnt, hogy 
a megjelenítek, mindnyájan 12— 16 órát adnak 
hetenkint ingyen a községi iskolákban, inin- 
deniknek 200—300 gyermekkel kell foglalkozni 
a város szétszórt különböző partjain, sőt va­
sárnap is mikor a papnak legtöbb dolga van, 
órát kell adnia az ipar iskolában, ha egyene­
sen a szószékről jött is le.

A hitoktatók, kik ezenkívül mind káplánok 
is, fiatal emberek s igy nem csoda ha ideális­
ták. Az a naiv gondolatuk támadt, hegy tán, 
ha »zörgctlnek mognyitlalik.« Munkájukat mér­
legelve úgy állapodlak meg, hogy jól van no! 
A többi hitoktatást végezzük ingyen, de a leg- 

] terhesebbért kérjünk 50 forintokat o. é. egy 
’ esztendőre, mint egyébb tanítók kapnak évi 

egy óráért. Ez a honorárium egyszersmind
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némely szegényebb hitközségnek is lehetővé I 
teszi, hogy hitoktatót küldhessen és az iparos l 
tanonczok hitoktatása igy teljesen rendezve lesz.

Megjött rá az ipariskolai bizottságtól a 
bámulatos válasz.

»A bizottság a kérelmet teljesíthetőnek 
nem tartja, mivel az elemi iskolában teljesített 
hitoktatásért sem kapnak díjazást. Különben is 
ha minden felekezet lelkésze minden osztályt 
akarna hitoktatásban részesíteni, nem volna 
elég helyiség.«

Ez meg van mondva. Másutt sem kaptok, 
minek kapnátok tőlünk?

A dolog pedig igy áll: 1896-ra kiulalvá- 
nyoztatott 17,740 frl 08 kr az ipar iskola czél- 
jaira. ugyan e czélra a költségvetés felvett 
19.28b frtot, tehát a mull évben e czimen ma­
radt felesleg 1538 frt 92 kr. Tehát bőven lelt 
volna honnan utalványozni. De hát ezt. hagyjuk; 
kérelem volt, nem teljesitelték.

Az indokolás második részénél azonban 
méltán csodálkozunk, hogy oil a bizottságban 
tanítók, tanárok slb. is ültek és hallgattak, mi­
ként a sir. Hát az indokolás, hogyha megadjuk 
az 50 frtot, akkor minden felekezet tart hit­
oktatást, az pedig baj volna, mert, nincs rá 
tanterem.

Mit szól ehhez a miniszter, hiszen az ipar 
iskolai bizottság, vagy legalább az ipar iskolai 
igazgató tudja talán, hogy amennyiben a fele­
kezetek vallás oktatásáról gondoskodnak, ebben 
nem akadályozhatók, sőt kezükre járni tar­
toznak.

A katolikusoknak ezen kívül még egyébb 
joguk is van, nem pusztán kérni.

Törvény ugyanis, hogyha egy felekezet ön­
maga tart fenn iskolát, úgy nem tartozik fizetni 
az 5%-ot a községi pénztárba iskolai adó czi- 
mén. Mi katolikusok prezentbe lizetljük itt 
Váradon. Jogunk van vissza követelni, jogunk 
van tovább nem fizetni. De ha fizetünk joggal 
elvárhatjuk, hogy abból a város kellő számú 
katolikus hitoktatót tartson saját iskolái számára

Es ez lesz a helyes és végleges megoldás.

A debreczeni róni. kath. fögymnáziunt.
A pénteki közgyűlésben szövegezte meg 

végleg Debreczen városa, az általa ajánlott 
100,000 forintnyi adománynak alapiló levelét.

A közgyűlésben elfogadott szöveg szerint 
a vitás pont igy hangzik: »A létesítendő fő- 
gymnásium ügyeinek (kihagyatott, tan és gaz­
dasági) vezetésében a város közönsége, ama 
hatás körben, mely a főgymnásiumi bizottság 
részére a törvény keretében biztosittatik, befo­
lyást kíván gyakorolni. Kiköti, miszerint jogo­
sítva lesz a képviselő testület kebeléből a 
hozzájárulás arányában kiküldötteket ren­
delni.« slb.

Es ezzel a vall, és közokt. miniszter leira­
tának is megfelelt a közgyűlés.

Most tehát már mi sem áll útjában a 
debreczeni róni. kath. algymnaziumnak főgym- 
náziumá fejlesztésének és igy egy régi, végtele­
nül érzett hiány pótoltatott ki.

Mély köszönet illeti a fejedelmi adakozó­
kat: a püspökséget, a várost és a prépostságot.

* A kath. kör. közgyűlése. Nagyvárad 
j legifjabb, de már is előkelő nevel kivivőit tár- 
'. sas-egylete: a nagyváradi kath. kör ma, vasár­

nap délelőtt fél 11 órakor tartja rendes évi
t közgyűlését. Ez alkalommal tisztujitás is lesz. 

■ A közgyűlésre ez utón is felhívjuk a tagok 
figyelmét.

í * A pápa mint sakkjátszó. A Magyar 

l Sakk-Újság legújabb száma Írja a következő­
ket: Kevesen tudják, hogy XIII. Leo pápa ki- 

‘ tűnő sakkjátekos. Ö Szentsége nagy érdeklődés- 
’ sei kiséri a sakkversenyek lefolyását és még 
i most is leül egy-egy játszmára egy öreg szer­

zetessel, a kinek szellemes játékmodorát nagyon 
kedveit. A sakkujság egyúttal Ö Szentségétől 
egy játszmái is közöl, a melynek bámulatos 

j kombinácziói becsületére válnának egy sakk- 
i mesternek is.

* Uj járásbiró. Király ő Felsége Balogh 
József nagyvárad-városi járásbirósági albiról 
bereityó-ujfalui járásbiróvá nevezte ki.

* Áthelyezések. Kiss András berettyó­
újfalui járásbiró törvényszéki biró minőségben 
a nagyváradi kir. törvényszékhez. Aszály 
Sándor tenkei kir. járásbirósági albiró pedig 
a bereltyó-tíjfalui járásbírósághoz helyeztettek 
át, saját kérelmükre.

* A polgármester útja. B u I y o v s z k y 
József dr. nagyvárad polgármestere a tegnap 
éjjeli gyorsvonattal Budapestre utazott. Az uta­
zás szorosan hivatalos jellegű, amennyiben a 
a polgár mester a belügyminiszter­
nél lépéseket tesz a honvéd huszár laktanya 
a városi laktanya, a városi színház és főleg a 
városi villamos vasút ügyének sürgős elintézése 
tárgyában. A villamos vasúti tárgyalásokra 
vonatkozó összee hivatalos iratokat különben 
már tegnap délelőtt postára adták, úgy, hogy 
azok egy időben érkeznek meg a fővárosba a 
polgármesterrel együtt. Van különben még más 
több apróbb és jóváhagyás végeit ugyancsak a 
belügyminiszterhez felterjesztett ügy is a mely 
szintén szóba kerül a mai nap folyamán ott fenni.

* Vasárnapi népszerű felolvasások. A 
város több előkelő vezérférfiának közreműkö­
désével a téli hónapokban (kísérletekkel és 
bemutatásokkal egybekötött) népszerű előadá­
sok rendeztetnek az irodalom, történet, alkot­

ÚJDONSÁGOK
TÁJÉKOZTATÓ.

A vasárnapi népszerű felolvasások
I á r g y s o ró z a l a j a n u á r ti ó másod ík felében:

1898. jan. 30. Vasárnapi népszerű felolvasás. Tartja 
•ír, Tilrr Lajos »Magyarország és Ausztria közjogi vi­
szonyai, dualizmus.«
Január 30. A Szigligeti-társaság felolvasó ülése.
Január 30. A katholikus kör közgyűlése d. e. fél 11 

órakor.
Január 30. A szalárd-vidéki takarékpénztár közgyűlése 

d. u. 7 órakor.
Január 30. Az érmiliályfilvai kereskedelmi bank köz* 

gyűlése d. e. 8 órakor.
február 1. Városi bál a Sasban.
február 2. A nagyváradi Zenekedvelő egyesület matinéja, 
február 2. A polgári takarékpénztár közgyűlése de. e.

11 órakor.
február 3. A városi közigazgatási bizottság ülése d. u 

3 órakor.
f ebruár 5. A bihari nemzeti kaszinó tánczestélye.
Február 5. A »Kereskedelmi Csarnok* estélye.
február 6. Potásy János felolvasása: »Vegytani tüne­

mények. — A vegyi átváltozások külső fel­
tételeiről.*

február 6. Az ev. ref. egyház, bálja.
I ebruár 6. A lénkéi takarékpénztár közgyűlése d. u. 

órakor.
február 6. A Léderer és Kálmán gyár r. t. közgyűlése 

d. u. 3 órakor.
1 ebruár 6. A széplaki takarékpénztár közgyűlése p-a 

10 órakor.
I ebruár 7. Megyei közigazgalási bizottsági ülés d. e. 10 

órakor.
február 8. 9. Jegyző szigorlat.
február 10. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
február 12. Kereskedelmi Csarnok estély.
ebruár 12. Az izr. nőegylet hangverseny estélye a 

»Fekete Sas«-ban.
! 1 uruár 13. Dr. Szombalhy István felolvasása »Scha-
! kespeare szomorujátékai.«

' ' 'sir 13. A biharmegyei kereskedelmi-, ipar- és ter­
mény-hitelbank évi rendes közgyűlése, d. e. 
9 órakor.

Február 13. A 48-as Népkör tánczestélye a Zöldfában 
Február 19. Tiszti estély.
Február 20. A mezőtelegd vidéki takarékpénztár közgyű­

lése d. u. 3 órakor.
Február 20. Dr. Edelman Menyhért felolvasása: »Az 

alkoholizmus orvosi közegészségügyi és nem­
zetgazdasági szempontból.«

Február 27. Dr. Szombalhy István felolvasása: »A nép­
dalok s gondolatviláguk.«

mánytan köréből társadalmi és politikai kér­
désekről. Ezen előadások feladata tudományos 
színvonalon álló előadások által az általános 
műveltséget előmozdítani. Az előadások díjmen­
tesek s a községi polgári iskola helyiségeiben 
tartatnak. A fontos kulturális ügy érdeméhez 
képest ezen előadásokra az érdeklődő közön­
séget a rendezőség meghívjuk, Ma. vasárnap dél­
előtt 10—12 óra közt Dr. Türr Lajos »Ma­
gyarország és Ausztria közjogi viszonyai Dua­
lizmus« — czimen fog felolvasni.

* A gazdasági ügyek ideiglenes vezetője. 
P a p p János gazdasági tanácsnok nehány nap 
óta súlyos beteg. Régebbi baja, a mellhártya 
gyulladás ismét ágyhoz szegezte őt. A gazdasági 
ügyosztály vezetésével — a tanácsnok beteg­
sége tartamára — Szűcs Dezső II. aljegyzőt 
bízta meg a polgármester.

* Egy előkelő zsentri halála. Ismét egy 
derék öreg ur hall el abból a gárdából, a mely 
igazi typusa a zseninknek, s a kik a szabad- 
ságharezban olt küzdöttek a hazáért. Balogh 
Boldizsár földbirtokos, megyebizottsági tag, 48-as 
honvéd pénteken éjjel elhunyt. Halálát kiter­
jedt előkelő család gyászolja. Temetése vasár­
nap délelőtt lesz s innét elszállítják Puszta- 
Szent-Kozmára, a családi sírboltba. A család 
által kiadott gyászjelentés a következő:

Balogh Boldizsárné, született krasznamihályfal- 
J vai és szilágysomlói Marossy Josefa, Elemérés Tihamér 

fiaival, valamint menyével: Balogh Elemérné, szül. 
| kislűdi Hollón Zsófiával. Testvérei: özv. Cenkei 
! Lenkey Pálné, szül. Balogh Emilia: özv. Okrutai 
í és okrutzki, Okrttzky Antalné szül. Balogh Mária gyer­

mekeivel. Sógornői Marossi Eliz és özv. nagyváradi 
és endrédi Solymossy Bálintné, szül. Marossy Emilia, 
továbbá számos rokonság fájdalomtól mélyen lesúj­
tott szívvel tudatják, legjobb férjnek, apának, após­
nak, testvérnek, sógornak és rokonnak Tályai és 
Kiskéri Balogh Boldizsár-nak 1848—19. honvédnek 
Vármegyei törvényhatósági bizottsági tagnak e hó 

1 28-án éjjel ’/all órakor rövid szenvedés után. 
; életének 70., boldog házasságának 33. évében tüdő- 
' gyuladásban történt csendes elhunytál. A megbol­

dogult földi részei a Nagykut-utcza 132 sz háznál 
e hó 30-án d. e. \/2l 1 órakor az. ev. ref. vallás 
szertartása szerint tartandó szent ima után fognak 
Szentkozmára szállíttatni és olt. f. hó 31-én d. ti.
2 órakor a családi sirkerlbe örök nyugalomba he­
lyeztetni; mely véglisztességtételre az elhunyt roko­
nai, barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad 1898. január 29. Béke és áldás lebeg­
jen drága porai felett.

' A jégről. A korcsolya sport kedvelőinek 
pompás idő kedvez. A Városliget csillogó jég­
tükrén naponta a fiatalság sokasága.Különösen 
a kora délutáni órákban igen előkelő társaság 
ad találkozót.

«4 sport-téri korcsolya pályán ma délután
3 ...6 óráig katona-zene fog játszani, este pe­
dig az egész jégpályát fényesen kivilágítjAk.

* Fogadd be a házadba a tótat. . . Ez a 
régi közmondás teljesedett be a napokban Zu- 
vils Szima nimoesdi lakoson. Zuvitshoz egy 
hideg zimankós este egy idegen ember kopog­
tatott be és kért éjjelre szállást. A gazda meg­
sajnálta az idegent és a kért fekvőhelyei meg­
adta neki, sőt még vacsorát is adott neki, amit 
az idegen azzal hálált meg, hogy éjjel Összepa­
kolt mindent és meg akart vele szökni, azon­
ban a gazda még idejekorán észrevette és meg­
akarta akadályozni a lopást. A gazdának ezen 
a közbelépésén annyira dühbe jött a barátság­
talan idegen, hogy késsel támadta meg Zu- 
vitsol aki azonban megmenekült. A tolvaj ezután 
kereket oldott. Tegnapelőtt végre elfogta a 
csendőrség a háládatlan embert Dudetta György 
személyében, akit azután átadtak az ügyész­
ségnek.

* Aqnosált halott. Megírtuk tegnapi szá­
munkban, hogy Borger Mór szeszkereskedésében 
egy ismeretlen ember hirtelen rosszul lett és 
meghalt a boltban. A rendőrség megállapította 
hogy az elhunyt Nemes Ferencz hegyi lakos volt.
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ták s ez a kél darab a világ összes színházait 
bejárta. Az egyik drámának, a másik pedig 
vígjátéknak dolgozta át Savage regényét s 
mind a keltő sikert aratott. Budapesten mind 
a kél darabot bemutatták, a melyek egyike a 
Vígszínháznak még ma is kassza darabja. Sa­
vage regénye máskülönben úgy járt, mint a hi­
res müvek szoktak járni. A különböző fordítók 
ugyanis részben átdolgozták, részben megrövi­
dítették s igy a mii a maga egészében és ter­
jedelemében jóformán egy idegen nyelven sem 
jelent még meg, a mi azért is kár, mert ily 
módon a részletek elvesztek s a közönség alap­
jában véve csakis a regény vázlatát kapta. 
Mindezt azért említjük fel, mert most a »Hi­
vatalos feleségem« hű fordításban s minden 
kihagyás nélkül, magyarul is megjelent. A Lég- 
r á d y Testvérek bocsátották ki a kiadásukban

' megjelenő »Legjobb K ö n y v e k« czimü
* regénytárukban, amely mindinkább becsesebb 

gyűjteménye lesz az érdekes és ügyelőmre
, méltó szépirodalmi dolgozatoknak. Ezúttal az 
! első kötet került a könyvpiaczra, hogy rniha- 
' mar kövesse a második is, a mellyel a magyar 

olvasó közönség a teljes regényt kapja. A most 
megjelent első kötet ára — mint a gyűjte­
mény többi darabjainak is --egy korona, i 
Felemlítjük még, hogy a »Legjobb Könyvek« . 
czimü vállalat újabb kötetei ezek lesznek: S a- 
vage: »Hivatalos Feleségem« második kötete, 
továbbá: Mikszáth: »Gavallérok« és »Ne 
okoskodj Pisla« 1 kötet, C h e r b u 1 i t z: 
»Vagyon szerzés után« 3 kötet, Donnelly: 
»Caesar emlékszobra« 2 kötet. A »Legjobb 
Könyvek« előfizetési dija: póslai bérmentes 
küldés mellett 20 kötetre 20 korona, 10 kö­
tetre 10 korona, 6 kötetre fi korona. Minden 
kötet külön is megrendelhető ára egy korona, 
bérmentes elküldéssel 1 korona 10 fillér. A re- 

: gény a Légrády Testvérek könyvkiadóhiva­
talában (Budapest V. Váczi körút 78. szám) 
rendelhető meg, a hol az eddig megjelent kö­
tetek is kaphatók.

Magyar Gazdák Szemléje. Hl. évfolyam 
Január havi füzet. A B e r n át István szer- 

■ kesztésében megjelenő folyóirat legújabb füzete 
I éppen most jelent meg, változatos, érdemes 
i tartalommal. Tartalmából megemlítjük a szer- 
j kesztőnek. »A múltról a jövőnek« czimü be- 
I számolója kívül különösen Mezey Gyulának, a 
i végbalpárli ármentesiiő és belvizszabályozó 
! társulat igazgatójának az érsek-újvári gazda­

gyűlésen felolvasott »A szövetkezés előnyei« 
czimü előadását, melyben minden áron a gaz­
dák szövetkezését sürgeti. A következő czikk 
Mérey Lajos »Gazdák tömörüljetek« czimü 
felszólítása. Majd sorban váltakoznak H. S.-nek 
»Idegen búza Fiúméban«. Szövetkezetek prog- 
rammja. Uj Magyarország. Földmi velésügyi 
költségvetés. A fölvidék eladósulása. Mezőgaz­
dasági törvények végrehajtása (Argó) Különfélék. 
Irodalom és Krónika. Szerkesztőség: Budapest 
Egyetem-utcza 2 sz. Előfizetési ár egy évre 
fi frt. — Egyes szám (50 kr.

— A Kntholikus Hitvédelmi Folyóirat 
X-ik évfolyamának j a n u á r i füzete a következő 
nagy gonddal összeállított tartalommal jeleni meg: 
A mi bűneinek. Irta: Gedeon. Spiritus con- 
silü. Irta: Huszli k u s z. Csodás események 
Don Bescó életéből, lila .1 e d I icska Pál. — 
Jarelsberg Vede bárónő megtérése. Közli: Fülöpp 
István. Krónikás: Salus papre! — Újévi 
gralulácziók. — Apuinót szt. Tamás társ, ülése. —- 

| Romlott értelmiség gyönge nép slb. — P r ölés­
it á n s Szemle. Irodalom. - - Vegyesek. — 
! Regény: Bolanden K: A s z o c z i á 1 i sl ák. Kat- 

holikus ügyünket védő folyóirat előfizetése egész
I évre 4 Irt. K. II. F. irat szerk. Pozsony, feren- 
| cziek. Kérjünk próbaszámot!

Az Országos Néplap politikai képes hetilap 
í-ik száma a következő tartalmasságával ajánlja 
magát: Egy keresztyén atyámfiához, Józsi bácsitól. 
— Az anabaptista püspök. A legfőbb kérdés. 
Ravardi. — A házasság szentsége. — Az életből. 
— A lemondás dalaiból. — A szívtelen. — Be- 
szély. — Szörnyű álom. Tanulságos kép. — 

I Bürgösd, humoros kép Az első segély a bajban. 
| — Jogismereti apróságok. Hazánk. — Ország- 
I gyűlés. —- Külföld. Hélről-hétre. — A gazda, 
i ■ Hasznos tudnivalók. Irodalom. — Képeink, 
j — Mulattató. találós kérdések. ... Szerkesztői
i pósla. — Budapesti piacz. — Hirdetések. A ked­

* Meglopott szikvizgyár. Az elmúlt éj- | 
szakán Reich József udvaráról ismeretlen tettes I 
több szódavíz üveget ellopott. A rendőség ed­
dig a tettest nem tudta elfogni.

Megugrott tolvaj. Szála György fericsei 
lakosnak egy három éves kecskéjét az ajtónak 
álkulcscsal való felnyitása után ismeretlen tét- • 
les ellopta. A csendőrség a nyomozást folya- 1 
maiba telte.

* Megszökött katona. Lung Toma nyár­
lói illetőségű katona nem találta elég élveze­
tesnek a katona életet és megszökött. A kato­
naság mindenütt kereste, míg végre is a 
csendőrség fogta el Nyárlón Szegedi Lajos 
földműves házának a padlásán, ahova a csend­
őrök elől elbújt. A“csendőrség a gyáva kato­
nát átadta a katonai parancsnokságnak Sze­
gedi ellen pedig a vizsgálat folyik.

* Tüzesetek a megyében. Az elmúlt héten 
a megyében a következő helyeken fordult elő 
tüzeset: Blága Gábor nagytólfalvi körjegyzőnek 
a község közepén levő takarmányos kertjében 
állott 55 szekérből álló 7-800 Irt értékű szé­
náját f. hó 20-án este egy ismeretlen egyén 
felgyújtotta, minek következtében leégett. A 
széna biztosítva nem volt. A csendőrség a nyo­
mozást megejtette, de még eddig eredményre 
nem jutott. B c n e d e k Mihály tárkányi lakos­
nak a szőllőhegyen állott lakháza és pinezéje 
400 frt értékben ismeretlen okból leégett. Biz­
tosítva volt a Phönix biztosító-társaságnál. A 
csendőrség a nyomozást megkezdte. P á s k u 
Torna kis-belényesi lakos felesége Oána f. hó 
24-én reggel, hogy fölöltözködni és megregge­
lizni láthasson, a kandalló alatt égő tüzet jól 
megrakta, mitől aztán a padláson levő füstfogó 
tüzet fogott s mire az asszony észrevette, az 
egész padlás lángban állott s a ház minden 
benne levő holmikkal együtt vagy 180 frt. ér­
tőkben leégett. A gondatlan asszony ellen a 
bűnvádi feljelentést a belényesi járásbírósághoz 
beadták. P r eku p Mikul > kávásdi lakos 
háza megégett. A kár mintegy 300 frt. A csend­
őri nyomozás kiderítette, hogy a tűz gyújto­
gatásból keletkezett, és a lettest is kiderítette 
Astyilán Mikula személyében, aki a károsnak 
régi ellensége volt. Astyilát letartóztatták. - - 
I) usesile n Vlagyikán Gligor és Gsora Gá­
bor háza megégett. A ház biztosítva nem volt. 
A nyomozás a tűz okát kideríteni nem tudta.

■ Csősz Simon olcsai lakos háza a kémény­
ből meggyuladt és leégett. Biztosítva nem volt. 
A kár 50 frt. A gondatlan tulajdonos ellen a 
vizsgálatot megindították. N y i m o e s d 
községben a kovácsmühely a bérlőnek Gazsó 
Lajosnak gondatlansága következtében leégett. 
A nyomozás folyik. —- V a 1 á n y községben 
Gerle Mitru háza leégett. A megfejtett nyomo­
zás kiderítette, bogy a tűz gyújtogatásból ke­
letkezett, azonban a tettest eddig nem sikerüli 
megfogni.

x l'j ügyvédi iroda. Dr. Deési Géza 
ügyvédi irodát nyitott Bémer-tér, Grunvald-féle 
házban.

Az idő elíílialadása, miatt az összes 
iéliériik úgymint alsóruhák, harisnyák, 
keztyiik, utazó pokróczok rendkívüli 
leszállít ott áron kaphatók. ItOTII AI, 
utóda kalap és térít divat ilzletében- 
ahol kizárólag karlsbadi csípők kap­
hatók a legújabb báli ingek és nyak­
kendők nagy választékban megér­
keztek.

IRODALOM.
— A legszenzáeziósabb regény. Az utolsó 

évtizedben megjelent regények között egy sem 
akadt olyan, a mely érdekesség és olvasottság 
tekintetében csak " némileg is megközelítette 
volna Savaga Richárd Henry Hivata­
los feleségem» czimü kél kötetes mü­
vét. A mód felett izgató s igen ügyesen megirt 
regény Oroszországban játszik s a hősnője egy 
bájon nihilista nő, a ki a czár ellen merényle­
tet akar elkövetni, a mi azonban nem sikerült. 
A kalandok egész sorozata húzódik keresztül a 
munkán, oly bravúros változatokkal, hogy az 
olvasó kíváncsian fut át az érdekes sorokon. 
Ezt a csodálatos regényt ketten is dramatizál­

velt népújság egész évre 2 frt. Pozsony, feren- 
cziek tere 1. sz. Kérjünk mutatványszámot es azt 
elolvasva adják másoknak.

EGYESÜLETEK.
Az orvosok szakülése. A »Biharmegyei 

orvos-gyógyszerészi- és természettudományi­
egylet« folyó évi február hó 1-én délután fél 5 
órakor (Uri-utcza, Akadémia) szakülést tart, 
melyre a l. egyleti tagokat ezennel meghívom. 
Tárgysorozat: 1. Dr. F i seb Áron előadasa: 
Hypereiditas esete. 2. Dr. Baróthy Ákos 
emlékbeszéde dr. R e d n i k József felett. Kelt 
Nagyváradon, 1898. január hó 29-én. Dr. Rer- 
kovits Miklós, egyleti titkár.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
Zene-matiné. Érdekesnek ígérkező zene 

matinéra van kilátásunk. Az annyiszor elsira­
tott zenekedvelő egyesület itt fogja kézzel fog­
hatóig inegczáfolni az oly sokat hangoztatott 
állítást, miszerint nem volna életképes intéz­
mény. — A műsor bár kit is meggyőzhet a 
felől, hogy nehéz feladatra vállalkozott. Már 
most ha sikerrel is birkózik meg ezen feladat­
tal, szó nem fér az egyesület életrevalósághoz. 
A kibocsátott meghívó igy szól:

A nagyváradi zenekedvelők egyesülete. 
1898. február 2-án. szerda d. e. 11 órakor, 
az egyesület helyiségében (Nagypiacz-tér, közs. 
polgári iskolaépület, 11. emelet, 31. sz.) zene­
matinét zendez. Az egyesületi tagok jelen meg­
hívóhoz mellékelt — névre szóló — azok pe­
dig, kik nem tagjai az egyesületnek, a pénztár­
nál személyenként egy-egy koronáért váltandó 
belépti jegyekkel vehetnek részt. A matinéé 
kezdete pontban 11 órakor.

M ü s o r:
1. Volkman Ji.: » Szerenád* (F-dui). Vo­

mácska József karnagy vezetése alatt előadja az 
egyesület zenekara: I. hegedűn Aufricht Vilmos, 
Fényes Endre, Ilerncsirek István, Julier Károly, 
Grosz Zsigmond; 11. hegedűn: Balogh Károly, 
Goldsmidt Jenő, Kalbács János, Kohn Miklós és 
Schönfeld Gyula; — mély hegedűn: Pásztor Fe­
rencz és Réz Mihály; gordonkán: Bátky Endre 
és Szmazsenka Ernő; — nagybőgőn: Kalmár és 
Mezey Mihály.

2. Goltermann G.: »Szerelmi vallomás*. 
Posaune és celló duett. Előadják; Ilerncsirek [sván 
posermen. Szmazsenka Ernő cellón. zongorán ki - 
séri: Bátky Endre.

3. Dvorák A.: >Bagatellen* 2. hegedű, 
celló és harmonium. Előadják: Ilerncsirek István I., 
Vomácska József II-ik hegedűn, Szmazsenka Ernő 
cellón, Bátky Endre harmóniumon.

4. Beethoven L.: »Trio* Előadják: Vomácska 
József klarinelten, Szmazsenka Ernő cellón és 
Bátky Endre zongorán.

5. Kerner J.: »Szózat, nyitány*. Előadja 
az egyesület zenekara. Az I-ső pontnál felsorolt ta­
gokon kivül: llranyiczky Károly fuvolán és Bátky 
Endre harmoniumon.

Előadás alatt a terein ajtaja zárva lesz.

Takács Mihály Nagyváradon. Hirt adtunk 
már arról a fényes hangversenyről, melyei a 
rendezőség február hó folyamán szándékozik 
megtartani. E hangversenyen Daniella Malvin 
hírneves berlini operaénekesnőn kivül Takács 
Mihály a magyar operaház csodaszép hangú 
baritonistája és részt vesz, aki csak nem régen 
is olyan nagy műélvezetben részesítette a mű­
értő nagyváradi közönséget, Daniella Malvin és 
Takács Mihály olyan gazdag és értékes műsort 
állítottak össze ez alkalomra, a mely a nagy­
váradi hangversenyek történetében esemény 
számban fog menni. Tekintve, hogy ilyen elő­
kelő hangversenyben oly ritkán lehet részünk, 
előrelátható, hogy a fiatal, nagyhírű művésznő 
és a nagyváradi közönség kedves ismerős mű­
vésze ez estén zsúfolt ház előtt fog hangverse­
nyezni. Jegyekre előjegyzéseket elfogad. Laszky 
A r rn i n kön y v kereskedése.
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TANÜGY.
Ingyenes tanfolyam a nöipariskolábaii. 

Szedlarikné Dudinszky Anna úrnőtől, a hely­
beli Nőipariskola igazgatónőjétől és tulajdono­
sától azon értesítést vettük, hogy a nevezett 
ipariskolában a második félévi tanfolyam feb­
ruár hó 1-én veszi kezdetét, a mely tanfolyamra 

- tekintettel a lefolyt szűk esztendőre és a 
nagymérvű keresethiányra —- az eddigi ingye­
nes résztvevőkön kívül még tíz szegény leányt, 
vagy asszonyt vesz fel a tanfolyamra, kikel 
díjtalanul képez ki. — A nemes elhatározás 
nem szorul bővebb dicséretre, csak, mint kö­
vetendő példát, tartjuk megemlilendőnek.

A kisdednevelés érdekében. Az államilag 
engedélyezett gyermek menedékház vezetők ké­
pesítő vizsgálata f. évi márczius 8-áu fog meg­
tartatni, mindazok, kik ezen tanfolyamból ma­
gán utón óhajtanak vizsgálatot tenni, — ke­
resztlevél — hatodik elemi osztályról és hat 
havi gyakorlati időről szóló bizonyítványok 
melléklésével, kérvényeiket a folyó évi február 
hó 26-ik napjáig nagyságos Sipos Orbán kir. 
tanfelügyelő úrhoz nyújtsák be. A nyári mene­
dékház vezetők hat heti tanfolyama a folyó 
évi márczius hó 14-ik napján veendi kezdetét.

Jelentkezhetnek 18—40 életévöket betöl­
tött nők, kik irni-olvasni jól tudnak, keresztle­
vél, erkölcsi, iskolai és orvosi bizonyítvány 
szükséges és jó zenei hallással kell birniok.

Nagyváradon, 1898. január hó 28-án. Özv. 
Dyk Fereiiczné, oki. kisdtdnevelőnő. Apácza-u. 
8. szám.

MULATSÁG.
A várad-vcleuczci és váraljai nép­

kör felolvasó estélye. Szombaton este tar­
totta meg a kör negyedik felolvasó estélyéi, 
mely egy cseppel sem állt hátrább, mint az 
első. A szereplők, kik szavalataikkal, de külö­
nösen felolvasással igyekeztek szórakoztatni a 
nagy számú közönséget, derekasan működtek. 
Egy ily tanulságos és érdekes felolvasásban fej­
tegette dr. Edelmann Menyhért a hosszú élet 
titkát, czitálva egyes tudósok müveiből és éle­
téből. A sikerüli felolvasás után B e r n á t h 
Aranka szavalt. Kedves szavalatát élénk tap­
sokkal jutalmazták a »Gyermek bizalma« Szász 
Káryly-tól czimü versel adta elő. Végül Kiss 
Sándor joghallgató mondta el »Szeretem a 
nőket« czimü víg monologot, mit kedélyes 
táncz követelt, mely csak a reggeli órákban 
ért véget.

SZÍNHÁZ.
* Játékrend. A m. kir. Operaházban 1898. 

január 31-től 1898. február 6 ig. Hétfő: nincs 
előadás. Kedd: A sevillai borbély, Babatündér. 
Szerda: A varázsfuvola. Csütörtök: Bohémek. 
Péntek: Nincs előadás. Szombat: She (először). 
Vasárnap: She.

Igazsiígszolg Itatás.
Megtámadott házaspár. A múlt év no­

vember havában történt, hogy B. K. katona­
városi polgár a nejével haza fele ment. A Mos- 
kovils féle gyár előtt a házastársakat három 
ember megtámadta és a földre teperte, azon­
ban nemsokára a lármára emberek jöttek elő 
és igy a házastársak megszabadultak.

« három támadót a törvényszék tegnap 
személyes szabadság megsértéséért hat-hat 
havi börtönre ítélte.

Az ítéletben mindannyian megnyugodtak.
Apjára emelte a kezét. Egy nem minden­

napi gonoszágu esettel foglalkozott tegnap a 
törvényszék.

Egy elvetemült fiatal ember állott tegnap 
s törvényszék előtt s a törvényszék el is ítélte 
h a t havi börtönre, noha az, apa megengedeti 
ás nem kérte megbüntetését.

Sarkad: Sándornak hívják a vádlottat, 
aki az elmúl! nyáron összeszólalkozott az édes 
apjaval és a sz/,váltásból verekedés lett és a 
hu úgy elv ) te édesapját Sarkadi Jánost, 
hogy egy oldalbordája betöri és hat hétig be­
tegen feküdt.

A csendőrség a fiút letartóztatta aki be is 
vallotta, hogy az édesapját megverte.

A végtárgynlás során be is lett igazolva, 
hogy a liu csakugyan elkövette a bűntettet is 
habár az apa m-m kérte a büntetést elítélte a 
törvényszék h a t havi börtönre A Ítélet jogerős.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Dr Marienescu Athanás.
<>2. Brestyánszky Ágnes — Babies Péter.
75. Gurszás Mitru s. t. — Buja Juon.
83. Pető István — Liptay Erzsibe.
89. Bodor Juliánná — Bencsik Sándor.
101. Aranyi Imre — Tikász Emília.

Előadó; Dobosfy Alajos.
65. Nyilas Mihály — I’erecz József.
95. Boroszlay Zsidmond — Boroszlay Sándor.
88. Özv. Grósz Pélerné — Pántis Oana.
6. A Veitzer cz.ég — Varga Mihály.
11. M. jelz. hitel bank — Rózsa Ferencz.
29. Kreitler Terézia — Özv. Kreitler Fe- 

renezné.
Előadó: Fráter h/nre.

26. Schauer Miklós — Hutz Mitru s. t.
81. Sólh Mária s. t. — Schuller Anna s. t.
92. Zetényi Juliánná — Zetényi Ferencz.
96. Schlesinger Mór s. t. — Bérczy Pál.
122. Péter Erzsébet --- Sz. Tóth Pélerné.
143. Schlesinger Jakab — Gsiki Dénes s. t.

Előadó: Bócz Géza.
13. Szabó János — Székely Sándor.
66. Argyelán Onutz — Gósz M. Gy. s. t.
85. Dr. Szegedy Kálmán ■— Stern Samuelné.
86. Monyocan Juon hagyatéki ügye.
25. Sárközi Balázsné hagyatéki ügye.
148. Erdélyi ev. ref. egyház Bezseviczy Béla 

és neje.
149. Erdélyi ev. ref. egyház Bezseviczy Béla 

és neje.
Előadó: Gedeon László.

119. Szűcs András — Szűcs Juliánná.
141. Ifj. Izsekusz István — Marossy György
144. Thury Ignácz — Karczis Tógyer.
150. Oala Péter — Oala Juon.
153. Tyerbe József — Kozma Tódor.
154. Pojnár György özv. —Krismár Györgynó.
165. Albertiszái népbank — Lanoa Vilmos.
.167. A Nagyváradi tkptr. — Tömő Lajos.
187. Popa Mihály s. t. felszólalási ügy.

Előadó: Czvck Kálmán.
2. Vas János és neje — Nagy Imre.
18. Laczán József — Kiss Mihály.
30. Szekán Juon Szigye Simon.
35. N. Szebeni alt. tkptr. — Habinay Pál 

és neje.
36. Fehér Albert es neje tkvi ügye.
37. Keiser Adám és neje tkvi ügye.
38. Keiser Adám és neje tkvi tígze.
49. Gazd. és iparbarik lile Péter.
70. Fischer Antal — Berza Jánosné.
79. Zivonyeszk Györgye s. t. — Zivonyeszk 

Péráné,
Előadó: Járosy Károly.

51. Ifj. Weisz Bernit — Bottyán Gábor.
77. Ifj. Rácz Péter — Árva Sándor.
97. Goldschmidt Mihály — Hirschmann 

Vilmos.
98. Goldschmidt Mihály — Hirschman Vilmos.
99. Goldschmidt Mihály — Hirschman Vilmos.
106. Balogh Döme — Balog Pál.
117. Gottlieb Mór — Reismann Jakab.

Előadó: Dr. Imrik Péter.
2773. Aradi gör, keleti rom, egyház — Hendl 

Ödön.
82. Kir. kincstár — Reiner R. s. t.
87. Bruckner Lipól esőd ügye.
90. Gottlieb Mór csődtömege — Lajos Mihály.
200. Mogyorós János Nagyvárad vámos.

Előadó: Urbán Adolf.
18. Agód János gondtlanság súlyos testi 

sértés.
79. Kozma Tógyer s. t. csalás s más bűnt 

eselekm.
100. Nyerlucz Flóra könnyű testi sértés.
Ili. Lenggel István hatóság elleni erőszak.
136. Henye Péter hatóság elleni erőszak.
139. B. Kovács Lajos s neje sikkasztás.

Előadó: Pojnár Dénes.
■1093, Kovács Mihály rágalmazás.
15. Vlas Péter súlyos testi sértés.
72. Fredmann Abrahám hatóság el. erőszak.
246. \ alán János becsületsértés.
247. Jámbor János becsületsértés.

Előadó: Polchy Mór.
4445. Kottáig Péter közveszályü megrongálás.
I. Németi Sdndorné becsületsértés.
64. Marczinyák István szerencsejáték.
135. Horváth Zsófia lopás.
2433. Veres Flóra lopás.
4451, Joga Arszenie súlyos testi sértés.
4453. Reszling János jogtalan elsajátítás.
4454. Bogye Vaszalie jogtalan elsajátítás.
4472. Danyil József súlyos testi sértés.
39. Illés József lopás.
40. Lingurár György lopás.
89. Lakatos (Vajda) Ferencz.)

Közönség köre.
Adakozás.

Az Erzsébet leányárvaház részére a ka­
rácsonyi ünnepre adakoztak:

Gróf Bettiién Aladárné 10 frt., Egy katholikus pap 
5 frt., Schiefner Ede 10 liter bab. 10 liter kása és 5 
frt., Andrássy János 50 fej káposzta 5 ft., Zeley János 
5 írt., Buiiyitay Vincze 100 fej káposzta és 5 frt., 
Radnay Farkas egy kosár gyalult káposzta. Schlauch 
Nándor 5 d. nyúl Schlauch Jozeíin 5 frt., Kubicsek 
Katalin 5 frt., dr. Köretein Lajosné ő frt.. Dénes János 
3 frt., Gábrielt Lajos 5 frt, Zajnay 3 írt., Geissberg 
Emma 5 frt., Sál Fereiiczné 4 liter aszaltsz.ilva 1 kosár 
diö és 5 frt., dr. K inrádné ö frt., Nyiry Györgynó 2 
frt., Papp János I. irt.. Sál József 1 frt., Heringhné 1 frt, 
Markovits Antahió 20 liter zsir 2 liba. Balázsházy Ber­
talanná 5 frt., Mezey Vilma 30 narancs 1. kosár dió 
mézes kalács és 1 frt,, dr Berkovits Zsigmondné 2 frt., 
Pallay Lajosné 2 frt., ifj. Bulyovszky József 2 frt. 
Hlatky Eri >rené 1 frt., Wőber Jánosné 5 frt., Riloók 
Zsigmondné 1 frt., ifj. Schwartz Ábrahámné 2 frt., Rádl 
Ödönné 1 fi t, dr. Fráter Imrcné 2 frt., Winkler Jozefa 
1 kosár répa 1 kosár vereshagyma 50 fej káposzta 
Géczy Lajosné 1 frt., Papp György 2 frt., Werlheimstein 
Alfréd 5 frt.. Klek Giisztávné 2 frt., Lovassy-Lipthay 
báróné 2 frt., Berzsekné frt.., Márkus LászJóné 1. frt., 
Kiss F.lekné 1 frt., Weiszlovics Lajosné 2 frt., Hatig 
Fereiiczné 1 frt., Krausz Dávid 1 frt., Rimanóczy Kál­
mán 2 frt., Arany Sándorné 1 frt., Gróf Kiszalák 1.0 
kr., dr. Kein Febr 1 frt., Sebestyén Lajosné 2 frt.. dr., 
özv. Lukács Jánosné 2 frt., óth Jeiiőné 3 frt., Rimler 
Károlyné I frt.. Mertz Nándor 50 kr.. özv. Farkas 
Jánosné öt) kr. Széles Lajcsiié 50 kr.. Péchy 
Antalné 70 kr., Diósi Lajosné I frt., Tepper Károlyné 
50 kr. Mihalovics Jánosné r»0 kr. Andrényi Lajos F frt, 
Molnár Lajosné 3 frt., Andriska Károlyné 1 frt., özv. 
Márkutz Mibályné 1 fi t.. N N. 1 . frt. 50 kr., Nogely 
István 1 frt, Andriska Jánosné 1 frt., Andrényi Lajos 
1 frt özv. Rauma Vinczúié 1 frt., Oláry Gyula 3 vég 
szalag, Erődy H. ezukork.ák, Fábri testvérek játékok, 
özv. Julier Wilmosnó 60 kr.. Smardáné 50 kr., Báró 
Luz.sensz.ky Lenke 1 frt.. N. N. 50 kr., N. N. 20 kr., 
Lengyel Lajos 50 kr., N. N. 20 kr., Frölich Józsefné 
50 db. mézeskalács, özv. Keresztúri Alajosné 30 kr. Kiss 
Károlyné 1 frt.

(Folytatjuk.)

TAVIRA T 0 K.
Minisztereink Bécsben.

Bécs, január 29. (Saját t d. táv) 
BánfTy, Dániel és Lukács miniszterek ma 
este a kiegyezési tárgyalásokra ide ér­
keztek.

Gyászinise Rudolf trónörökös lelki 
üdvéért

Becs, január 29. (Saját tudósítónk távirata.) 
A trónörökös halálának holnapi évfordulója al­
kalmából a Hofburg kápolnájában ő Felsége, az 
özvegy trónörökösné és leánya jelenlétében 
misét mondanak. A kapuezinus templomban és
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a schönbiuni kastély kápolnájában is tartanak 
gyászszertartásokat. Vilmos német császár ko­
szorút küldött Rudolf ravata ara.

Szeged uj képviselője.
Budapest, jan. 29. (Saját tud. táv.) 

Szegeden hir szerint l i s z a István gró­
fot akarják felléptetni, kinek kerületében 
II a m b e r g e r Béla budapesti ügyvéd 
lépne fel.

Budapest, január 29. (Saj. tud. táv.) 
Szalavszky főispán Pulszky és Tallinn 
által magyarázatot kéretett Rakovszkytól. 
Nevezeti megbízottak kijelentették, hogy 
Szalavszky rendelkezésére bocsájfja Ra- 
kovszkynak a vádak alaptalanságát bizo­
nyító adatokat. A főispán rnegelékszik 

a ház elölt
rehabilitálni fogja öl.

halála.

volna annak, hogy a trónörökösnek az 
ő működéséről szóló sa valóságnak meg­
felelő jelentését nyilvánosságra hozzák. 
A jelentést az ő előnyére, de az igazság 
kárára megakarták változtatni. Egyik lap 
tényleg azt állította, hogy a hadügymi­
niszter emberfeletti erővel iparkodik azon, 
hogy a trónörökös jelentésének utolsó 
része öt előnyös színben tüntette tel. Ez 
az ügy nagy szenzácziót kelt ugyan, 

j mégis remélik, hogy a király elfogja si- 
| mitani a dolgot.

Amerika
Budapest, jan.

A washingtoni szenátus
32 ellenében elfogadta Keller szenátornak 
ama határozati javaslatát, a mely ki­
mondja, hogy az Amerikai Egyesült Álla­
mok boudiai aranyban, valamint ezüstben 

j egyaránt fizethetők legyenek.

valutája.
29. (Saját tud. táv.)

Í7 szavazattal

KÖZGAZDASÁG

Mészáros Károly dr.
Budapest, január 29. (Sajt. tud. táv.) 

Mészáros Károly dr. nyugalmazott törzs­
orvos, az ismeri milliomos és mübarát 
ma délelőtt fél kilencz órakor egész vá­
ratlanul szieszélhüdés következtében 51 
éves korában meghalt József körül 7. 
szám alatti lakásán. Mészáros nevezetes 
szerepet, játszol! a nemzeti kaszinóban és 
a főváros társaséletében. Nem volt olyan 
köz- vagy jótékony czél. a melyben na­
gyobb összeget ne adott volna. Teme­
tése hétfőn 3 órakor lesz. Holttestét a 
kerepes! temetőben temetik és sírja föle 
múzeumot építenek.

A

tegnap

Százezer forintos sikkasztás.
Budapest, jan. 30. (Saját Ind. táv.) 

Valaki feljelentési telt Darányi miniszter­
hez, hogy az erdélyi erdőkezelőségnél 
százezer forintos sikkasztás történt. B u- 
dav számtanácsost azonnal kiküldtek.

Ferdinand trónörökös a nizzai 
szenátushoz.

Bukarest, jan. 29. (Sajt. tud. táv.) 
Az »Agence Roumaine« utólagosan közli 
Ferdinand trónörökös herczegnek Nizzá­
ból a szenátushoz, melynek ő is tagja, 
intézett táviratát, melyben megemlékezik 
számos karlársának a múlt évben iránta 
tanúsított vonzalmáról.
mennyire meghatották őt a tronbeszédre 
adott válasza alkalmából az előtte kife­
jezett szerencsekivánalok és mily hangos 
visszhangra talált a szivében a szeretet­
nek: ez újabb bizonyítékai. A trónörökös 
az uj év alkalmából a szenátusnak 
őszinte köszöneté mellel szerencséi kivan 
és Istenhez fohászkodik, hogy vegye ol­
talmába a drága. Romániát.

Hangsúlyozza,

k i le­

Smolenski tábornok nyilatkozata.
Bndapot, január 29. (Saját tud. 

táv.) Smolenski tábornok nyilatkozatá­
nak, amelyet az athéni lapokban kö­
zölt nagv jelentőséget tulajdonítanak. 
Smolenski abban visszautasítja, mini, rá­
galmat, azt a vádat, mintha ellenszegült

Betétállományunk jelentékeny szaporodást 
mutat; ez évi emelkedés .300,000 filia tug és 
mi ezen jelenségben intézetünk iránt a biza­
lomnak fokozódó megerősödését látjuk.

Ezúttal van szerencsénk jelenteni, hogy az 
»Adriai«-biztosilási társulattal szerződési vi­
szonyba léptünk és ezen elsőrangú társulat fő­
ügynökségének vezetését elvállaltuk biharmegye 
területére nézve.

Ezen üzletágunk, habár meg a Kezdet ne­
hézségeivel kell kezdenünk már is megfelelő 
jövedelmet hozott és van reményünk, hogy 
ezen képviselet nekünk evről-évre nagyobb 

1 jövedelmet fog eredményezni.
I Az évi nyereségünk, a szükségessé vált 
| leírások után 50,01.7 frt ál krra rúg, melynek 
I felosztását következőképpen hozzuk javaslatba 
I és pedig:
i 5.186 frt 

értelmében a
I 6.223 frt
i 1,555 Irt
í talékára, 
í 1,037 frt
i olyképen, hogy a

12 kr. adassák az alapszabály 
tartalékalap gyarapítására, 
32 
83

Biharmegyei Takarék pénztár“ 
közgyűlése.

— Egy sikerült év beszámolója. —-

A »Biharmegyei Takarékpénztár
délután tartotta rendes évi közgvülű.-él. melyen 'í 
az igazgatóság beszámolt az elmúlt év eredtné- < 
nyűről. ;

A részvényesek meglehetnek elégedve, mert ; 
daczára az elmúlt év kedvezőtlen gazdasági í 
viszonyainak, igazán fényes üzlet-ered ményny el s 
zárta be az évet ez a pénzintézet. j

A tiszta nyereség meghaladja az 52,000 i 
forintot. I

A közgyűlés lefolyása a következő volt: \ 
Szunyogh Péter elnöklete alatt a követ- i 

kező részvényesek voltak jelen:
Dr. Márkus László, Mihelfy Pál, Szunyogh 

Péter, Ragány János, dr. Fassy Lajos, dr. Wallner 
Ödön, Szász Ágoston Fleischakker Gyula, Marko­
vit» Sándor, Fényes Manó, Lukács Lajos, Podrácky 
Rezső, Schwartz Ferencz, Szinnay Artúr, Markovits 
Mór, Steiner Benjamin, Weinberger Jakab, Hegedűs 
Géza, Rande! József, Pekánovils Imre, Mihelfy 
Adolf, Füredy László, Andrényi Lajos, Vinkler 

1 Lajos, dr. Schweiger Ede, dr. Gyémánt Jenő, Sán- 
I dór Jenő.

Szunyogh Péter elnök megnyitójában üd- 
j vözölte a jelenvoltakat s konstatálta, hogy 26 
I részvényes van jelen 2049 részvényt képvisel- 
| nek. Tehát az alapszabályszerinti létszám meg 

van. A közgyűlés szabályszerűen meg lelt hir­
detve.

A jegyzőkönyv vezetésére Mihélfíy Adol­
fot, a hitelesítésére Weinberger J. és Vinkler 
Lajos részvényeseket férte fel.

Szavazatszedő elnökül Szász
tagokul Steiner Benjamin és Ifiiredy 
részvényeseket, jelölte ki.

Ezután felolvasták az igazgatóság 
kező jelentését.

Ágostont, 
László

követ-

Az igazgatóság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!
Az 1897. évi zárszámadások előterjesztése 

alkalmával mm kívánjuk az elmu t év gazda­
sági viszonyait jellemezni, mert ezek köztudo­
másúak.

Mi sem természe t« si'lib tehát, h< 
viszonyok intézetünk üzletmenetére isi 
korlátozólag hatoltak.

A hiteligények : 
voltunk a legnagyobb

y ezen 
némileg

kénytelenek

arra, hogymelleit fő.-ulyt f kiélni 
mobil módon tudjuk elhelyezni.

eljárni és e 
tőkénkéi

kr. fordiltxssék az igazgatóság, 
kr, a 1 ■ Ame Ő-.A zotlság ju-

kr. jutassák a választmánynak 
jelenléti jegyek egyenként 3 

’ frt 45 krjával váltassanak be,
1,037 frt 22 kr. adassák alapszabály ér­

telmében a nyugdij-alap gyarapítására,
24.000 frt — kr. fordiltassék a részvénye­

sek közt felosztandó osztalékra olykepen, hogy 
az 1897. évi osztalék szelvény 6 írtjával vál­
tassák be.

A fennmaradó 15 973 frt 60 krból adassák
12,813 írt 88 kr. a tartalék alap külön do­

tálására a melylyel ezen alap 05,000 iitia fog 
emelkedni

1,000 frt — kr. a nyugdi-alap külön java- 
dalmazára.

400 frt — kr. fordiltassék az igazgatóság 
által meghatározandó jótékony adományra és a 
fennmaradó

1.759 frt 72 Kr. vitessék át a jövö év 
számlájára.

Kérjük ezt az előterjesztésünket, melyhez 
a felügyelő-bizottság szintén hozzájárul elfogadni 

' és úgy nekünk, valamint a felügyelő-bizottság­
nak a szokásos felmentvényt megadni.

Fenti előterjesztésünk elfogadása és jóvá­
hagyása esetében tartalék-alapunkat az idei 
évben 18.000 írttal emeljük, vagyis részvényen­
ként 4- frt 50 krt teszünk tartalékba. , miáltal 
ezen alapunk 65.000 frlrA fog rúgni. Továbbá 
kérjük elrendelni, hogy az 1897. évi 3-ik számú 

, osztalék-szelvény 1898. évi január hó 31. nap­
jától kezdve legyen 6 frijával az intézet pénz- 

“ táránál, vagy a Pesti magyar kereskedelmi
■ banknál Budapesten kifizetendő, illetve bevál- 

lan dó.
Végül pedig jelentjük, hogy a felügyelő­

bizottságnak és a választmány kisorsolt tagjai- 
1 nak mandátuma ez év végéved lejárt, a miért is 
i felkérjük a tisztelt közgyűlést méltóztassek erre 
! vonatkozólag az alapszabályszerü választásokat
■ megejteni.
! ’ Nagyvárad, 1897. évi deczeinber hó 31-én.

Az igazgatóság.

Ezzel kapcsolatosan felolvasták a felügyelő- 
' bizottság jelentését, a mely szerint az összes 
> számadások pontosak, a szabályoknak teljesen 
’ megfelel. A nyereség felosztására nézve az 
• igazgatóság javaslatát ajánlják.

A mérlegel a napokban hirdetési rova- 
t tankban közöltük.

A közgyűlés a jelentéseket elfogadta s a 
felmentvényt megadta.

Ezután a választmány és felügyelő-bizott­
ságot választották meg; és pedig a következő 
redménynyel:

A választmányba beválasztattak mindany- 
i 2236. szavazattal:

Bordé Ferencz,
Kiss Elek,
Kőváry Tivadar,
Moskovits Mór,
Nagy Lajos,
Papp János,
Talár Z >1 án (uj),
Winkler Lajos.

I nyian

J

í
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A felügyelő-bizottságba ugyancsak annyi j 
szavazattal egyhangúlag beválasztottak:

Fehér Miksa,
Hegedűs Géza,
Dr. Márkus László.
Pekanovits Imre.
Higany János rendes tagnak.
Póttagnak: Kandel József.

Indítványt senki sem tett s igy a válasz­
tások után, az elnök éltetésével a közgyűlés 
véget ért.

° ______

T Ö Z S D E
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde. ,
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Határidők.
Budapest, jan. 29.

Búza őszre — — — — — — — 9.37
Búza tavaszra — — — — — — H.7/
Tengeri -------- 5.23 
Rozs őszre — — — — — — — “ yu
Zab őszre — — — — — — — G.30

Eladó ház
A Sztaroveczky-ulczán. mely rendes 

kezelés mellett 8% hoz, 

1 hét szobás és több kisebb lakással
szabad kézből eladó.

Értekezhetni Ajtay Gyula úrral lehel, 

Flegmann-czég, Zöldfa-utcza.

Kanán-alőánakasaket

rÍF-ráták' ,*z.<

1

y

iiijsi’ic'díorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

-.1:1 hírneves ház.iszer olleutállt az idő megpróbiílilsá- 
'. inén in ,v i.jl.l) mint 27 év óta megbízható, fájda-

■ ■ .Uapiló btdötzselésként alkalmaztatik köszvénynél,
ál, tagszaijgatá nál és meghűléseknél és az orvosok

i, . beuür-' ■>]<.■ •••kre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
• :il H..igoiiy-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-!ániment 
i-mvezés a'.itt, nem titke" szer, hanoin Igazi népszerű házi- 

■v-cr, melynek egy bó.' .tsban sem kellene hiányozni. 
: : kr.. 70 kr. és 1 frt. •: .mkenti árban majdnem minden
■ ,;fv 'i'iti'n1 ifi) ke'.'.’ >i van; főraktár: 
Te "k József gyogysz.v,.sai-'l Budapesten. Ue- 
\ . . I.<s alkalmával v. " vatorak legyünk, men

I;1 H-iti-. ; !? it van forgalomban. Ki
cera akar inegl-.ire ni, az minden egyes 
üvegm „Horgony" v /y és Richter ozégjegy- 
z.es m ii ül mint nem valódit utasítsa vissza.

►

RICHTER F. AD. és társa, cs. cs kir. udvari szállítók, RUl)0L-STADT.

Értéktőzsde. '
Az irányzat gyenge. ,

Bu ad p e s t, jan. 29. i

Osztrák hitel — —■ — 362 
Magyar hitel — — — — — — 381.50
Allarnvasut — — — — — — — 341.5 ■
Déli vasút — — — — — — — 80 50
Rimamurányi — — — — — — 250.50
Magyar jelzálog — — — — — — 276.50
Magyar leszámítoló — — — — — 254 50 
Villamos vasút — — — — — — 279.50
Salgótarjáni — — — — — — 601.
Iparbank -- ------------------- --------------------W1.25
Budapest közúti — — — — — — 40a.—
Kereskedelmi bank — - — — 1444.—

B é cs, jan. 29. |
Az irányzat gyenge.

Osztr. hitel — — — — — — — 862.— .
Magyar hitel — — — — — .
Allarnvasut — — — — — — — 344.50

?livataio* áríosy k
bud&pek ára- « ér .-.‘Win tóV.»7. január 29-én.

•Magyar H-aryjáradók , — - — — — 12 L—
Magyar k-"’aajáradÁk — — — - — — ^J ^O
Magyar v«-,i.i kölcsön Manvnan íb/A, ~ ~ ^pO 
Magyar vasn’.i kölcsön ■> ,;sto n 2--'.. 
Magyar k öftti vasúti áliamkölvhiy ! 
L'.lag. a !'i; u’riúr'TiK:'- ; ■< -.-évány 
tilmé é r.ör.':.- ■ ;
rlorvát-B.: ' -uu íőldlencnneatóntó;
Magyar i-yw): (ny sorajcgy-tolMitó 
TizzHSzal. -tyíHáp.-- és szép.'ü s« 
Osztrák ; ií.-á & pap utón - 
Osztrák i’soék ezüstb'-’t;
Osztrák > áradók aranyban — — 
Osztóik korona járadék -- 
1860. osztrák államsorsjegyek •— 
Os rá:-. . agyar bankrészvény 
.»ivy.r ' teihauk részvény — — 
Osztrák h: tóintézeti réwtóuy — 
Paris vi its — — — —
20 márkás arany — — — —
Német bírod Imi márka — — —
Lone on vistc -...... - — —
Páris vista — — — — — —
20 márkás arany — — — —

küld utánvétel mellett, 
éneklő képességükhöz mérten 
8—20 Mark értékben. 

8 napi próbaidő.
Ugyancsak czélszerü kalitkákat, 

(Gesangs und Rollorkiiflg) 
melyeket minden nagyobb kiállítás 

kitüntetett.
Árjegyzék ingyen.

W. H EERIN G, St.-Andreasberg 
(Harz) 427.

Előrehaladt idény miatt I
alsó ujasok, nadrágok, kesztyűk, harisnyák, utazó
és vadász carlsbadt c/.ipők, Halina csizmák, ga-
locsnik. loden és plhsch kalapok, sapkak, bőr 
és loden gamáshk, gyapjú és plüseh takarok,
pokróczok. szőnyegek s mindennemű kötött és
szövött áruk beszerzési árban kiárusittatnak

FAbry testvérek 
divatáruházában, A7if/ y rá i‘ad, Fő- uteza.

’tó tói - 121. .75 
4’.-’ — - 97.35
— - lói —
««« 97.50

— - — 151. - 
kölcsön — 140.50

102.25 
... — — 102.25
— — - 121.75
— - — 102.75

— — — 144 50
— — — 930.—
— — — 384.75
— — — 363 —

— 344 50
— — — 951.— 

— — 587.50
„ _ _ 120.—
— — _ 475.50

i i ne

A szerkesztésért fateiós:

Dr. V ü C S K I C S fi Y U A.

NYILTTER.

Ügyvédi iroda áthelyezés.
Van szerencséin t. ügyfeleimmel lu­

dat ni, hogy

ügyvédi irodámat
/. évi február hó 1-sö napján

az Apácza-utczai
mi t Ki számú házba

helyezem át.
Rothinann Jakab

* S-ö ügyvéd.

tó.

■s

2-10

r,i3£>
... _

n

íí- -.

i®

■-.íj

Bátor kiárusítás!Van szerencséin a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy nagyváradi fiók üzletem feloszlatom, ennél fogva a raktáron levő összes
BlTOROkATstroai alsal a meddig a készlet tart kiárusítom,

tiszteletiéi
KbIIcb’ Kde,

buíorgyáros, cs. és kir. udvari szállító.

AMAUTHNEIT
hírneves

.augussvzs. ős .szép.

-20 esi;., 
igyáaoth

■ < ./ói kaid .Sep-
XW-. /

I Wuzwefte: 15—-Sá’Cm.
difiéit: Gut gedüngt.^

konyhakerti- és virágmagvak 
zári és hatóságilag védett csoma­

gokban törvényesen bojogyz&tt 

medve-védjegygyei 
valamennyi nagyobb 

fészer és vaskereskadásskban 
kaphatók.

ggy* A Budapesten Andrássy-ut 23. szám 
a. létező Mauthnar Ödön ezég csakis olyan 
csomagoknál vállal I djes jótállást egészen 
friss és valódi magvakért, a mely csomagok 
ragasztva, a medve-ábrával és a Maut­
ner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt 

rajz is mutatja. 1 -17
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TISZÁNTÚL (24. sz.' 1898VASÚTI MENETREND
Érvényes 1807. évi október 1-től

Kolozsvár Nagyvárad—Budapest. Budapest—Nagyvárad —Kolozsvár.
Gy. v. Gy. v. Sz. v. Sz. v. V. v. Gy. V. Gy. v. Sz. v. Sz. v.

Kolozsvár ind. 1101 5 23 7 00 6 13 — Budapest ind. 915 2 55 5 45 8 30
B.-Hunyad > 12 20 6 40 8 37 7 54 — '■ — Nagykáta » 10 20 3 25 7 54 10 16
Csúcsa > 12 52 7'09 9 19 8 32 4 49 Szolnok > 11 19 4 23 9 27 1 1 31
Bucsa » -- ■--- 9 33 8 51 513 P.-Ladánv » 12 55 5 55 1153 2 00
Brátka > — —,— 9 50 9 10 5 38 Báránd » — — — 12 07 2 12
Rév > 1 34 7 47 10 08 9 30 6 13 Sáp > fi 17 ; 615 12 24 2 27
Élesd > t 148 T 7 59 10 25 9 48 G 42 B.-Ujfalu > 1 33 G 30 12 46 2 47
Mező-Telegd » 2 01 8 1 1 10 42 10 07 7 10 M.-Peterd — • — — 1 00 3 00
F.-Vásárhely > — ■ — —i„ 11 01 10 27 7 38 M.-Kereszté- > —•- — 1 14 3 12
Várad-Velenczt > 2 25 8 32 11 10 10 37 7 51 Bors • » 1 28 3 25
Nagyvárad érk. 2 3! 8 38 11 17 10 44 8l—- Püspöki ■— — 1 36 332
Nagyvárad ind. 2 38 8 43 11 32 11 04 2 22 Nagyvárad érk. 2 11 7 07 1 48 3 4-2
Püspöki > ----- — 8 51 11 42 11 14 2 37 Nagyvárad ind. *> 1R 7 14 2 06 3 58
Bors — — ■ — 1 1 50 11 22 2 4-8 V.-Velencze * 2 25 2 30 4 05
JM.-Keresztes » — • 12 03 11 37 3 20 F.-Vásárhcly > 2 41 4 1 G
Mező-Peterd > — — 12 15 11 50 3 38 M.-Telegd > 250 7 43 3 03 4 38
B.-Ijfalu > 318 9 22 12 29 12 05 4 16 Élesd > f 3 04 f 7 56 3 21 ■í 5G
Sáp » f 3 38 f 9 36 12 47 12 25 4 49 Rév > 3 26 8 18 3 45 5 20
Báránd > — ---- 1 01 12 41 5 13 Brátka > —. — —.— 4 06 5 43
P.-Ldány > 4 03 10 03 1 34 1 19 é 5 50 Bucsa » ---;--- 8 51 4 27 6 04
Szolnok > 5 39 11 44 3 35 3 37 --- — Csúcsa > 416 9 6 4 53 6 31
Nagy-Káta > 6 34 12 41 4 45 5 07 .— — B.-Hunyad > 4 52 9 37 5 32 716
Budpaest érk. 7 50 1 50 6 20 7 >■' —;— Kolozsvár érk. 5 55 10 37 6 59 8 33

Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva

5 00

5 38 
fi 04

6 37 
G 5 fi 
708
7 22

Nagyvárad - Szeged.

Nagyvárad 
Ősi 
Less 
Cséffa 
Szalonba 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Orosháza 
H .-M.-Vásárhely 
Szeged

ind. 10
10
10
11
11
11
11
12

2

20
30
48
03

46
57

4

4 36

fő 57

6 09
0 34

10
10 
00
35

8 32
9 26

10 20

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh.

9 0b

7 '()!
7 :r>

9 öli
10 21
4 42

7 2

* Szeged—1íagyvárad. ?

Szeged ind.
Sz. v. Sz. v. V* v. fa

3 45 10 25 6 40
ll.-M.-Vásárhely » 4 44 1 1 05 7 57
Orosháza > 5 3911 54 9 38
Csaba » 7 00 2 33 4 50a

j Gyula > 7 27 3:05 5 26
I Sarkad > 7 47 3 27 5 56J
j Kötegyán > f7|56 3.39 6 09Í
| Szalonta » 8 23 4110 6!47|
j Cséffa > 8 42 4134 7-181
! Less » 9 04 5 100 7'51«
1 Ősi 9 21 5Í19 8 16;
1, Nagyvárad érk. 9!32 5;30 8i31|

Vaskóh—Belényes—Nagyvárad
Nagyvárad ind. 
V-Velencze »
Félix-Fíirdő » 
Kardó >
Magyar-Gyepes, 
Tasádfő ' 
Brág-Cséke »
Magyar-Csóké » 
Dusesd >

■Szornbatság-Rogoz. 
Hollód »
Gyanta »
Sólyom >
Borz »
Belényes-Ujlak » 
Sonkolyos »
Belényes »
Szudrics »
Lunka-Rézbánya 
Vaskók érk.

Székelyhid-

Székelyhid ind. 
Apátkeresztur » 
V.-Ábrány »
Monos-Petri 
Margittá érk.

Szembatság-Ro

V. v.

3 50
4 05
4 32
4 50
5 : 50
6 07
6 ,30
fi 50

f7 05
7 ,16
7 ' 58
8 ' 12
8 ■ 38

f8 ! 53
9 05

f 9 118
10 04
10 27
10 56
11 12

—Margittí
V. V.

10 102
10 Í56
11 : 12
11 24
11 Í35

]oz—Dob

co eq cc 
-ti 

»o te 
ío 

x x x
 

> x x o c: c:
4—

4—
4—

4—
 

G
O

_________ 
____ 

Ci3

V.
4-0
51
13
27
17
31
45

12
47
58
11
36
50
01
13
47
09
21
49

V.

46

n
21

Vaskóh ind.
J.unka-Rézbánva * 
Szudrics »
Belényes »
Sonkolyos »
Belényes-Ujlak » 
Borz »
Sólyom >
Gyanta »
Hollód 
Szombalság-Rogoz 
Dusesd >
Magyar-Cséke >
Drág-Cséke >
Tasádfő •
Magyar-Gyepes >
Kardó »
Félix-Fürdő »
V.-Velencze » 
Nagyvár érk.

Margittá—

Margittá ind.
Monos-Petri »
V.-Ábrány >
Apátkeresztur >
Székelyhid ér. reg.

Dobrest—Szóit

Sz. v.

4 Í 30 
f4 42

5 09
5 37

f5 58
6 110 

fG , 19
6 I 35
6 j 56
7 ; 10
7 ; 31

f7 oo 
f8 107

8 i 26
8 Í40
8 j 54
9 j 27
9 140

10 01
10 ill

Székelyhit
V. V.

4 35
4 46
4 57
5 13
5 54

ibatság-Rt

TI

"i

1 
f 
I

1

i

1

2 
2 
3 
3 
4 
4
4 
4 
5 
5
6 
6 
6 
7 
7
7 
8 
8
9 
9

V. 
i 
•í 
5 
5 
6

z.

sz. sz

30
■13
12

52
15
27 
37 
58
19
34 
03 
34
49
17
33
50
31
45 
09 

J-9

45 
57 
10
29

Szom batság-Rogoz 
Nánhegyesel 
Dobrest

ind.

»rk.

Vegy v. Vugy. v.

6 08 7 55 

f6 34 f8'21
6 44 8(3 1

Dobrest
Nánhegyesel
Szombatság-Rogoz

ind.
> 

érk.

Vegy. v 

4 22 

f i 32 

4.56

.Very. v 

36 

íő,

Gy. v. Sz. v. Gy. v. j Sz. v. 1

ind. 4 08 131 6 00 2'4(Á 612
• 5 23 3 05 6 59 4|07:frk740

Érmihályfalva érk. 6 37 4 06 7 44 5 09

P.-Ladány 
I lebreczen

..... »■] —<■--------irrrrwn í rmr~ -írnninmini imfm

Érmihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány.

Debreczen—Nagy-Léta 
Vértes.

I .j ] Debreczen
1 .d Sáránd
Q ) (,51L-Bagos
; 50 n-Pályi
3 32.
4 08
4 36
5 03

Nagyvárad—Arad,

Nagyvárad 
Ősi

Szalonta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Békés-Csaba 
Kétegyháza 
Kurtics 
Arad

Nagyvárad—Gyoma
Nagyvárad 
Ősi
Uj-Pa Iota 
Gyires 
Körösszeg 
Szakái 
Nagy-tó ti 
Komádi 
ház 
Köt 
Vésztő 
Szeghalom 
Körös-Ladány 

Déva-Ványa 
Gyom a

M.-Pályi

Sárand -
Sáránd ind. 9 41
Derecske ér. 10 00

Érmihályfalva ind.
Debreczen »
P.-Ladánv érk.

Sz • v- Sz. v. Sz. v. 8Z. V. , Gy. v.
38 11 17 5.40 9 2.1 57’
48 12 36 8 1 -3, 53
24 1 ..> ■; 46

Vértes Debreczen

Derecske Sí

V. V V. V. V. v. V. v.
8 35 4 17 Nagy-Lcta- 5 25 1 05
9 31 5 1 l Vértes ind.

. 9 íí 5 22 M.-Pálvi » *) 4 4 1 30
10 08. 5 46 II. Pályi > 6(i;; 1 48
10 23 6 00 11.-Bagos > 6 18 2 05

Sáránd » 6 !7: 2 34
. 10 46 6 20 Debreczen é. 7 25. 18

;e
5 21 Derecske ind. 6 OOj 1,49
5 i-0 Sáránd érk. ß;20| 2 09

érk.

ind.
Sz V. Sz. v. Sz. v.

10 20 4 25 7 30 Arad ind.
10 30 4; 36 7 44 Kurtics »
10 48 4 '56 8 06 Kétegyháza >
11 03 5 12 8 29 Békes-Csaba »
11 26 5 37 9 08 Gyula »
11 46 15 n7 9 37 Sarkad »
11 57 6 09 9 51 Kötegyán >
12 21 6 34 10 21 Szalonta »

2 23 7 17 4 32 Cséffa »
2 54 7 44 5 03 Less »
3 28 8 20 5 38 Ősi »
3 55 8Í47 6 05 Nagyvárad érk.

Arad—Nagyvárad,

Gyoma—Nagyvárad.

Sz. v. Szi v. Sz. v.

5 10 11 20 9 35
5 39 11 49 10 07
6 14- 12 28 10 54
6 47 1 19 11 39
7 27 3 üő 5 26
7 47 3 27 5 56

‘7 56 3 !39 6 09
8 :28 4 10 6 47
8 42 4 34 7 18
9 104 5 ;00 7 51
9 21 5 119 8 12
9 132 5 (30 8136

Nagyvárad— Érmihályfalva

ind.
V. V. Sz. v. I Sz. v. V. V.

5 50 9 ">7 Gyom a ind. 1 3 40 2 41fi 09 o 51 Déva-Ványa > 4 37 40(> 24 3 05 Körös-Ladány* 5 13 4 20fi 41 3 17 Szeghalom > 5 40 4 537 02 3 30 Vésztő > fi 12 5 35
T~ 39 4 05 Kút > fi 38 6 OG
7 55 4 21 ház » fi 52 6 288 25 4 32 Komádi » y 10 7 088 42 4 49 Nagy-tó ti > 7 22 7 129 19 5 14 Sakáll > 7 48 7 449 44 5 32 Körösszeg » 8 11 8 1910 34 6 13 Gyires > 8 33 8 3311 — 6 31 Uj-Palota 8 47 8 »812 03 7 21 Ősi > 9 03 9 131.2 ',45 H 06 Nagyvárad érk. 9 20 9 33

Érmihályfalva—Nagyvárad,

A vonalok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli 

időt jelentik.
A -f—tel jelzettek feltételes megálló helyek.

V f.gy<»N v. Vegyes v. Vegyes v. Vegyes v.
JNagyvarad ind. G 50 5 45 Érmihályfalva ind. 5 05 5 25B.-Püspöki > 7 17 6 02 Erselind » 5 37 6 06Bihar- > 7 46 6 25 Székelyhid > 6 14 6 51Paptamási » 8 18 6 53 Nagykágya » 6 27 7 05Gyapoly * 8 36 'á 08 B.-Diószeg 6 42 7 25B.-Diószeg » 9 01 i 29 Gyapoly 6 59 7 43Nagykágya » 9 1 7 7 43 Papla mási » 7 24 Q 09Székelyhid » 9 51 8 10 Bihar » 7 45 s 33Erselind » 10 24 8 33 B.-Püspöki 8 05 8 57Ermihálvfa'va érk. 11 04 9 07 Nagyvárad érk. 8 21 9 14

Nyomatott mpin uonos: Szont-László nyouida-reszvénytarsasagnai Nagyváradon


